

La Prensa

Sábado, 27 de octubre de 1934.—Santos de hoy: Saa Vicente. Santos de mañana: San Simón. El Sol sale a las 6:12; pónese a las 5:25. La Luna sale a las 9:3; pónese a las 10:50. Temperatura máxima: 24.3. Mínima: 18.5.

Quando se vive no se es agente libre, sino que se está cegado por sentimientos, deseo, ambición, instinto. Para escribir se requiere un estado de contemplación, que implica un estado completo de aislamiento.—PIRANDELLO.

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

De nuestro redactor en Madrid

Crónica de la Revolución

V.—... Y TERMINA ESTA PEQUENA HISTORIA

Vencida la República facciosa de Estat Catalá, el domingo fué luminoso y templado. Por la mañana, salió Lerroux en automóvil y fué ovacionado por las calles. No se trata de palabras propagadas por algunos periódicos. He sido testigo presencial. La muchedumbre se congregaba en las aceras y aplaudía con entusiasmo. "Viva España", se oía por todas partes. La pesadilla de Cataluña había unido a todos los españoles. La traición de abandonar a una España comprensiva que había sabido dar satisfacción a todos los anhelos, concediendo un Estatuto ultraliberal y sobre todo una independencia económica a toda prueba, había enfurecido a los españoles todos. Y por si la traición era ya grave, indignaba aún más que se hiciera precisamente con la alevosía de un momento trágico, cuando una revolución nos envolvía por todas partes y en contubernio con esa revolución.

No me lo tienen que contar. Lo he visto en la Puerta del Sol. La muchedumbre que desembocaba por todas las calles se detenía en aplausos y miraba a los balcones de Gobernación. Tuvo que asomarse Lerroux y pronunciar unas palabras, que levantaron el entusiasmo. Y, al final, cuando Lerroux dijo a todos que se retirasen, que estábamos en estado de guerra y había que dar facilidades a la autoridad militar, vi cómo se producía un silencio impresionante y la muchedumbre se esparcía en todas direcciones con una disciplina desconocida en esta España anárquica tradicionalmente. Y vi aquella mañana la manifestación fascista, presidida por Primo de Rivera y Ruiz de Alda, en la que formaban tres mil jóvenes formados militarmente, andando militarmente y con los brazos en alto. Y vi que aquella manifestación, que cualquier otro día hubiera sido hostilizada e impedida, pasaba victoriosamente por la calle de Alcalá y aplaudían

todos. Un gran letrero llevaba al frente que abría todos los caminos de España: "¡Viva la unidad de la Patria!". Pero al anochecer... Apenas se puso el sol, los revolucionarios de Madrid iniciaron de nuevo la ofensiva. Un intento de asalto al Ministerio de Marina. Los rebeldes, furiosos, detrás de los árboles del Paseo del Prado, dispararon sus armas y a la puerta del Ministerio un espectáculo formidable. Los propios oficiales manejando las ametralladoras, mientras la marinería, a su alrededor, apuntaba con sus fusiles. Otro ataque, en el mismo momento, a la Dirección General de Seguridad, furioso, desesperado, decidido. Y uno, violentísimo, a la Comisaría del Distrito del Congreso, frente a nuestra Redacción, a unos pocos metros. Esta lucha fué de media hora. Disparaban los fusiles y las ametralladoras. Las detonaciones nos sorprendieron en plena actividad y hubimos de salir de las habitaciones y trasladarnos al pasillo, con la defensa de una pared. Aún allí la estancia era peligrosa. Nos tumbamos en el suelo y también en el suelo pusimos las máquinas de escribir. En esta posición habíamos por teléfono y transmitíamos la información. Se cruzaba el fuego por delante de nuestros ventanales. El estruendo era ensordecedor y sobreogía el ánimo. Sobre todo, los disparos de fusil en una calle estrecha como la de Marqués de Cubas, tienen una resonancia que atruena.

Después de esta segunda situación de peligro, la revolución siguió. Pasó a otras zonas de Madrid. Pasamos nosotros otras noches en vela. Ibamos a casa en un automóvil lleno de letreros para prevenir a las fuerzas y también a los revolucionarios. El paso por las calles de madrugada, lo hacíamos lentísimo, atentos a todo requerimiento de las autoridades. De vez en cuando nos apuntaban los fusiles y parábamos. Enseñábamos la documentación. Paso

franco enseguida. Otras veces, asomaba a la portezuela la pistola-ametralladora en manos de un oficial. Nueva revisión de papeles. Paso franco otra vez. Hicimos un descubrimiento. Enseñamos nuestro pase del Congreso de los Diputados. Lo examinaron los soldados. Lleyeron Congreso de los Diputados y leyeron nuestra fotografía. Se cuadraron y nos dijeron: "A la orden". Y oímos que el que se cuadraba primero decía a sus compañeros: "Son diputados". Esto del pase del Congreso lo hicimos ya muchas veces y siempre tuvo gran éxito. No en todas las ocasiones nos confundieron con los Padres de la Patria, pero siempre resultó una garantía insuperable. Una noche, pasábamos junto a los depósitos del Canal de Lozoya, por la calle de Santa Engracia, y oímos una descarga. Paramos. Seguían los tiros. Decidimos apretar el acelerador en vista de ello. Al llegar al término de la zona del Canal, nos salieron al paso unos soldados. Nos identificaron. Y dijeron: "¿Pero qué locura han hecho ustedes? No se puede pasar junto al Canal en automóvil. Hay que rodear. La fuerza dispara sin previo aviso." A la mañana siguiente, nos fijamos. En la carrocería del coche, por detrás, ha quedado el impacto de una bala de fusil que se clavó allí certeramente.

La tormenta pasó. Venció la rebelión. Terminó la operación militar de Asturias. La paz vuelve. Madrid ha dejado escapar el otoño en la revuelta. Empezó el frío seco que sopla desde el Guadarrama. Hay que subir la solapa del gabán. La crónica de un periodista ha terminado. Cuando uno escribe día tras día a unos mismos lectores, no podía dejar de contarles esta aventura personal de su paso entre dos fuegos por la más enorme convulsión de España en el siglo veinte.

Félix CENTENO.

Madrid, octubre, 1934.

REPORTAJES EUTRAPÉLICOS

En el cementerio guanche del barranco de Anchieta

Organización turística.—Los "autocars".—La terraza de San Joaquín.—El "cementerio".—En las entrañas de la tierra.

Desfile de pelos rubios y narices rojas. Buque de turismo en el puerto. Bocinazos. Ir y venir de coches. Mantel y colchas caladas flameando al viento. Colorines violentos de kimonos caprichosos y suntuosos mantones de Manila. Y una caravana de coches formándose para emprender el viaje hacia el interior de la isla.

Un numeroso grupo de turistas, casi la mayoría de ellos, siguen con gran atención las indicaciones que les hacen varios individuos correctamente uniformados, al repartirles prospectos y fotografías. Nos sorprendió su aspecto y hubimos de preguntar:

—¿Quiénes son?
—Son,—nos contestaron,— los nuevos guías-intérpretes de la Junta de Turismo. Forman parte de la agrupación que acaba de formarse, al reorganizar aquel organismo y sus servicios turísticos del puerto.

Luego vimos los grupos de turistas dirigirse, con verdadero afán, hacia una fila de autobuses que se alineaban sobre el muelle. Magnífico aspecto el de aquellos coches, amplios, cómodos, confortables, de capotas plegables, abiertas a la sazón para permitir a los viajeros el disfrute de la excursión, a pleno sol, por las carreteras luminosas de la isla.

Nos extrañó el interés, afán como antes decíamos, con que los turistas ocupaban los "autocars". Charlaban unos con otros, comentando animadamente algo.

—¿Qué pasa?—volvimos a preguntar.—¿Dónde van tan entusiasmados?

—Se trata,—nos explicaron,— de una excursión interesantísima organizada en su obsequio. Van a recorrer varios lugares de la isla, pero antes visitarán el cementerio y Museo guanche del barranco de Anchieta.

—¿El...?
—El cementerio guanche. ¿No sabe usted lo que es?
—Ni remota idea.
—¿Es posible? Vamos, hombre, venga con nosotros.

Fuimos, llenos de curiosidad. Hallamos un lugar libre en uno de los "autocars" preparados para partir, gracias a las amables indicaciones de otros individuos uniformados, cuya calidad no tardamos en averiguar también.

—Son,—se nos dijo,— individuos del nuevo Cuerpo de Policía de turismo. Tienen atribuciones especiales y su misión consiste en corregir y evitar todas las faltas, incorrecciones y abusos que se cometan con los turistas, evitando también todo lo que les pueda causar molestias y perjuicios, así como los espectáculos desagradables que se les puedan presentar. Los hay en todos los pueblos de la isla y en los puntos estratégicos de las carreteras principales.

No salíamos de nuestro asombro.

En vano procurábamos explicarnos todo aquello, tan sorprendente para nosotros, mientras el "autocar" corría, remontando la reformada carretera de La Laguna, bordeada de árboles y de jardines florecidos.

Al llegar a lo alto de la "Vuelta grande", sobre el castillo de San Joaquín, otra sorpresa nos aguardaba: En una pequeña gorieta construida en el escalón que forma allí mismo el terreno, se detuvieron los coches para que los turistas pudieran contemplar la maravilla de Santa Cruz, lleno de sol, tendido a sus pies. Algunos viajeros se aparearon y nosotros con ellos. Conducidos por los guías-intérpretes seguimos el camino que da acceso al antiguo castillo, y nos encontramos en un mirador espléndido, edificado sobre las mismas murallas de aquel, y lleno de pequeñas mesas, donde se nos sirvió un ligero "lunch", mientras una agrupación de cuerdas,—guitarras, bandurrias y "timples"—, ejecutaba melodías sobre aires regionales. Por muy poco dinero pasamos un rato delicioso y, "entonadas" las fuertes con el refrigerio, llenos de entusiasmo, de sol... y de "whisky", continuamos la excursión.

Poco antes de llegar a "El Charcón", los coches se desviaron de la carretera general hacia la derecha y por una nueva vía de pulido asfalto descendieron hasta llegar a la puerta de una cueva abierta en los mismos flancos

del barranco. Sobre la cueva, una construcción extraña erguía sus rectos perfiles borrados en parte por los multicolores y vibrantes tonos de los geráneos y "buganvillas".

—¿Qué es esto?—tornamos a interrogar.
—Estas son las bellas cuevas del barranco de Anchieta—me respondieron.—Cierta día estuvieron a punto de hacerse famosas en Tenerife, por considerarse refugio de los autores de aquel doloroso y cruel suceso de Gracia, del que sólo se acuerdan ya los familiares de los dos infelices que bañaron con su sangre el asfalto de la carretera...

De entonces,—siguió relatando mi informador—, data el "descubrimiento público" de estas cuevas. Visto su curioso aspecto, su extensión y características, a alguien se le ocurrió que podrían utilizarse para instalar en ellas un cementerio guanche "artificial": se ensanchó la entrada; se construyó una vía de acceso; se tendió en su interior una completa red de alumbrado eléctrico de sistema indirecto; se trajeron momias, útiles y enseres guanches; se nombró a un grupo de inteligentes conocedores del asunto para dirigir la instalación; se construyó ese edificio anexo, donde se ha establecido, posteriormente, un notable Museo guanche, completándolo con una exposición permanente de trajes, cuadros de costumbres, etc., y también con colecciones de especies vegetales y mineralógicas, tomando como base el antiguo Museo de "Villa Benítez"... y ya ve usted el resultado: no hay expedición turística cuyos componentes no vengyan a visitar las instalaciones. Y aseguran que lo recaudado por derechos de acceso a ellas, venta de folletos explicativos, fotografías, etc., duplica y triplica ya, cumplidamente, los gastos de construcción, montaje y sostenimiento. Y dicen también que lo que mayor entusiasmo, emoción e interés produce a los viajeros es perderse en las galerías subterráneas del "Cementerio guanche", que la fantasía de los guías-intérpretes, les ofrece llenas de misteriosos tesoros evocadores de cosas y hechos que duermen, más allá de la Historia, en la noche sin fondo de los tiempos...

Con la última frase de nuestro informador, llegamos a la puerta de la caverna. Fuera quedaron los coches, el olor a la gasolina, los signos todos delatadores de la realidad del momento. Dentro sólo hallamos silencio y quietud. Momias yacentes. Nichos funerarios. Armas de piedra. Viles diversos. Todo envuelto en una luz tenue, vaga, casi medrosa. Acariaciados por ella, aprisionados por la maravillosa ficción, avanzamos por el negro dedalo de galerías abiertas en el corazón de las montañas...

De lo que vimos será ocasión de hablar en otro artículo, pues tanto fué y tan interesante que en vano pretendemos apresarlo en el poco espacio de que ya en este podemos disponer.

ANTONIO MARTI

Tenerife, Octubre 1934.

La huelga estudiantil en La Laguna

Según parece, por cumplirse hoy el plazo de cuarenta y ocho horas señalado por los estudiantes como duración de la huelga que plantearon para protestar de la disolución de la F. U. E., los alumnos huelguistas pertenecerán a dicha organización se reintegrarán en la mañana de hoy a clase. Ayer prestaron servicio de vigilancia en las inmediaciones de la Escuela Normal, Colegio Politécnico, Instituto y Universidad varias parejas de Seguridad y Asalto, enviadas por las autoridades para garantizar el orden. Los estudiantes, sin embargo, no dieron motivo a la intervención de los agentes, transcurriendo normalmente el día sin que se produjeran incidentes de ningún género.

Por la mañana, el presidente y vicepresidente de la disuelta Federación Universitaria Escolar, permanecieron detenidos en el cuartel de Artillería de Montaña, por orden de la primera autoridad militar, pues, al parecer, les había advertido de que sobre ellos recaería la responsabilidad de cualquier movimiento huelguístico. Merced a las gestiones del Rector y profesores universitarios, los citados dirigentes "fueistas" fueron puestos en libertad a las dos horas de su detención.

La Junta de gobierno de la Universidad celebró ayer reunión para establecer la responsabilidad que pudiera haber a los alumnos huelguistas, acordando en definitiva aplicar las oportunas sanciones solamente a aquellos escolares que hoy no se reintegren a las clases.

Aplazamiento de la concentración de reclutas

Por circular que inserta el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dispone que la concentración de reclutas del primer llamamiento del cupo de filas de la Península, incluso los que han de venir a servir a los Cuerpos de estas islas, quede aplazada hasta el día primero de diciembre próximo, y que la concentración de los reclutas que han de ir a África se efectuará en los días 1, 2 y 3 de noviembre próximo, según dispone la circular de fecha 5 del corriente mes.

Información de la isla

DE LA OROTAVA

La ampliación del Botánico

Hemos leído en LA PRENSA que en reunión celebrada el día 16 del corriente por el Instituto de Estudios Canarios, el vocal don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos propuso se solicitara el apoyo de las corporaciones y sociedades culturales tinerfeñas, para demandar de los Poderes públicos una subvención especial que permita la ampliación del Jardín Botánico de Tenerife, salvándolo así de una segura muerte por decrepitud de las interesantes especies que atesora, al no poderse sustituir los ejemplares desaparecidos, dado que el terreno se halla completamente ocupado por la tupida maraña de raíces de los seculares árboles que lo pueblan.

La idea es digna de todo elogio, y confiamos en que el Instituto ha de persistir en ella hasta verla realizada. Ya nosotros, desde hace largo tiempo, hemos abogado repetidas veces por la indicada ampliación, pero sin ningún resultado favorable. Una de ellas fué cuando se trató de formar, o se formó, el índice de las obras y mejoras que debían recabarse del Gobierno por su trascendencia para el país, aprovechando la elevación al cargo de ministro del señor Lara; pero creemos que nada se solicitó ni se hizo en este particular.

Hoy tenemos la fortuna de que también ocupe un Ministerio otro hijo de Tenerife, don Andrés Orozco, y si el Instituto de Estudios Canarios logra que el Cabildo, los Ayuntamientos y sociedades culturales a que se refiere, le secunden en su justa petición al Gobierno, abrigamos la convicción de que el ensanche del Botánico será un hecho positivo, para honra de nuestra isla.

Hay que tener presente que dicho Jardín constituye uno de los principales atractivos con que contamos para el turismo. Todos los botánicos y amantes de las plantas y de lo bello que nos visitan, admiran y ensalzan este maravilloso compendio de la flora del mundo, de fama universal, y sería altamente censurable que muchos ejemplares de los que en él existen, perecieran de vejez sin tener dispuestos los que han de reemplazarlos por falta de espacio donde poderse reproducir, espacio que ostimismo igualmente indispensable para el cultivo de otras plantas y demás necesidades de este establecimiento científico, enclavado en el renombrado Valle de la Orotava.

El Instituto aspira solamente, según leemos, a una subvención para la obra de que hablamos. Ello nos parece bien si de antemano se cuenta con otros recursos para realizarla totalmente; pero, en caso contrario, creemos preciso pedir al Estado la ejecución por su exclusiva cuenta, toda vez que se trata de un establecimiento que le pertenece y que es de verdadero interés nacional.

Finalizamos esta nota felicitando tanto al señor Rodríguez y Díaz-Llanos como al Instituto, por su decidido propósito de recabar la mejora a que aludimos, la cual esperamos que ha de obtenerse y llevarse a cabo, si hay perseverancia en la gestión, dentro del breve tiempo que su evidente necesidad reclama.

Pista a Benijos

Acordado por el Cabildo Insular que se hagan a costajo las obras de construcción del primer trozo de la pista al barrio de Benijos de esta Villa, ha abierto la correspondiente licitación por plazo de quince días, que terminará el primero de noviembre, con el fin de que puedan tomar parte en ellas los que deseen ejecutar las mencionadas obras, conforme a las condiciones aprobadas y que se hallan de manifiesto, para su consulta, en la Secretaría de dicho organismo.

Bibliografía

Con afectuosa dedicatoria hemos recibido de Caracas un folleto en el que nuestro paisano y amigo, D. Domingo Pérez Núñez, trata del "Cultivo e industrialización de la retama blanca del Teide en Venezuela".

Ya el señor Pérez Núñez publicó en este diario, hace algunos años, una serie de artículos sobre el mismo asunto, demostrando la conveniencia de emprender el cultivo de dicha planta textil entre nosotros, como un negocio remunerador.

El folleto contiene algunas fotos del Teide y Las Cañadas, y varios interesantes capítulos en los que, además de tratar de las condiciones excepcionales de la referida planta, de su forma de cultivo, explotación y manufactura de sus fibras de primera calidad, pone de relieve las ventajas económicas que tiene sobre el lino y los beneficios que reportaría al país venezolano la introducción y aclimatación en él de una especie tan útil para las industrias de hilados, tejidos y papelería, como es nuestra retama blanca del Teide.

Agradecemos al estimado paisano su amable envío.

De los Exploradores

Con objeto de asistir a la Asamblea escultista que se celebrará el domingo en Icod, se nos informa que a las seis y media de la mañana saldrá la tropa de esta Villa, la cual se incorporará a

la de esa Capital y la del Realejo Bajo, que marcharán con el mismo fin a dicha ciudad.

De sociedad

En Las Palmas, a donde había marchado para someterse a un nuevo tratamiento médico, ha fallecido en plena juventud la señora doña Rosario Castellanos de Jiménez.

Descanse en paz y reciban su viudo, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

De su casa de campo ha regresado doña Consuelo Salazar viuda de Fuentes, en unión de su hijo don Fernando, y don Isaac Cabrera, acompañado de su señora esposa.

Se halla completamente restablecido de su enfermedad don Luis Schoenfeldt.

También se halla restablecido de la fractura que sufrió en un brazo el conocido profesor de música, don Antonio Sosa.

De esa Capital, donde permanecieron una temporada, han regresado la señora doña Julia Acosta de Rodríguez y la señorita Concepción Fernández Padrón.

De su viaje de la Península ha regresado el director de esta Escuela Municipal de Dibujo, don José María Perdigón.

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la señora doña Josefina Fernández de García Mamey.

Asimismo ha dado a luz un niño la señora doña Dolores Febles de Fernández.

De su viaje de novios a la Península regresarán hoy don Miguel Salamanca y su joven esposa, doña María Luisa de la Peña.

Para Londres ha embarcado la señorita Ana Rosa Schoenfeldt.

En uso de licencia ha marchado para la Península, en unión de su señora esposa, el jefe de esta estación telegráfica, don Augusto Méndez Hernández.

Cine Orotava

Hoy, sábado, a las seis y treinta, última exhibición de "Central Park", y a las nueve y treinta, estreno de "El tigre del Mar Negro", en español, por George Bancroft.

Mañana, domingo, a las seis y treinta, esta misma película, y a las nueve y treinta, estreno de "Si yo tuviera un millón", por varias estrellas de la Paramount.

Teatro Pówer

A las nueve y treinta de hoy, sábado, estreno de "Vuelo nocturno". Esta cinta irá mañana en las funciones de las cuatro y de las seis de la tarde, y en la de las nueve y treinta de la noche.

Paseo y música

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal, en la plaza de la Constitución, mañana, domingo, de cuatro a seis de la tarde:

"El mago de la Muleta", pasodoble; Copesa.

"¿Por qué no se casa usted?, java; Oropesa.

"La Calesera", fantasía; Alonso.

"La Marcha de Cádiz", selección; Chutca.

"Chateaux-Margeaux", vals; Caballero.

"Suspiro flamenco", pasodoble; Patino.

Llega el buque nodriza noruego «Sydis»

Ayer, a las nueve de la mañana, llegó al puerto de esta capital, procedente de Christiania, el buque nodriza "Sydis", de bandera noruega, que forma parte de la flotilla de barcos balleneros integrada por los buques "Isfem", "Esfire", "Istre", "Isto" e "Ise", que estuvo el jueves hasta ayer por la mañana en este puerto.

El "Sydis" y la flotilla antes citada pertenecen a la Compañía noruega "Cosmos", que se dedica a las industrias derivadas de la ballena, y que dispone de numerosos buques acondicionados especialmente para la captura de cetáceos en los mares árticos y antárticos.

El "Sydis" se aprovisionará de una importante cantidad de petróleo, y servirá de nodriza al resto de los buques que componen la flotilla antes citada durante su permanencia en los mares del Sur, donde estará durante el invierno.

Hoy continuará dicho buque su viaje para el oceano antártico.

El "Sydis" atracó al muelle-dique del Sur.

Las obras del dique del Este

El representante de la Compañía Ellzarán, contratista de las obras de construcción del dique del Este de esta capital, don Juan Urteaga, ultima los detalles para acometer los trabajos. Ya ha sido firmada el acta de replanteo de las obras, y según nos dice el señor Urteaga, muy pronto se instalará la maquinaria, a cuyo fin dentro de breve tiempo se empezará a trabajar en la construcción de las barracas.

Por lo tanto, no cree que se dilate mucho tiempo más el comienzo de las obras de construcción del nuevo dique de este puerto.



ACTUALIDADES GRAFICAS.—Madeleine Carroll, que se ha revelado en el cine como una de las mejores estrellas de Inglaterra.—M. Donald Richelberg, que ha sido nombrado por el presidente Roosevelt jefe de uno de los nuevos Comités de la N. R. A.—La protagonista de la nueva película "Joven amor", que se ha rodado en 18 idiomas.

EMPRESAS DE AGUAS

Comunidad Canal de Riegos GUAMASA-SAUZAL

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 28 del actual en el local del Ayuntamiento de este pueblo, a las 2 de la tarde en primera convocatoria y a las 3 de segunda, para tratar de la siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.—Informe de la Comisión revisora de cuentas.
 - 3.—Dar cuenta de la terminación y liquidación del canal y bajantes construidos hasta la fecha.
 - 4.—Informar la Junta de los débitos pendientes a las empresas vendedoras de materiales.
 - 5.—Acordar la caducidad de las participaciones incurridas en el artículo 7 de los Estatutos.
 - 6.—Resolver los inconvenientes presentados para la construcción de un bajante.
 - 7.—Nombramiento de nueva Junta Directiva.
- Sauzal, 19 de octubre de 1934.—El Secretario, Julio Bastarrica Rivero.—V. B.: El Presidente, Tomás Reyes Barrera.

COMUNIDAD "FUENTE DEL HAYA"

Se hallan al descubierto en el pago de sus cuotas, según dispone el artículo 4 del Reglamento de esta Comunidad, las participaciones cuyos números y titulares son los siguientes:

Don Jesús Toledo Mesa, partícipe número 3; don Esteban González Chávez, número 70; don Pedro Toste Pérez, número 61; don Félix Pérez González, número 86; don Cirilo Pérez Toledo, número 95; don Manuel López Pérez, número 63; don Tomás Poggio Álvarez, números 14, 54 y 77; don Vicente Pérez, números 119 y 120; don José Hernández Pérez, números 105, y los herederos desconocidos de don Miguel Pérez Reyes, número 103.

Se les requiere mediante este anuncio por no tener su domicilio en Icod ni haber acreditado persona que los represente en su nombre, conforme al artículo 5 del citado Reglamento, para que abonen en la Tesorería de la Comunidad, en Icod, sus cuotas atrasadas, previniéndoles que de no hacerlo en el plazo de tres días se procederá a la subasta de las participaciones que ostentan y se numeraron con el fin de obtener el pago ante el señor presidente y demás miembros de la Directiva, el día 11 de noviembre, y en la casa del señor Tesorero, don Vicente de León García, sita en el barrio de Las Cañas, de Icod.

Ciudad de Icod, 23 de octubre de 1934.—El secretario, Gregorio Socas.—V. B. El presidente, Francisco Medina.

Ayuntamiento

Recaudación General de Rentas y Exacciones Municipales

CONCEPTO: Agua a presión. (Ejercicio de 1934)

Se pone en conocimiento de los señores abonados al servicio arriba indicado que estén en descubierto con la Hacienda Municipal, por los meses de abril a junio del corriente año, que se les concede plazo hasta el día 15 del próximo mes de noviembre, para abonar sus débitos, pues de lo contrario se procederá a dar cumplimiento al Reglamento por que se rige este servicio, cerrándole la acometida hasta abonar sus débitos y obligándole a satisfacer a la Excm. Corporación municipal cincuenta pesetas, por abrir la llave de paso, caso de que soliciten la continuación del mencionado servicio.

Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de la indicada fecha, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los 10 días y antes de los 20 siguientes al vencimiento del plazo señalado, solo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife 24 de octubre de 1934.—El Recaudador, Felipe Pastor.—V. B., El Alcalde, F. M. Viera.

RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES
AVISO

CONCEPTOS: Ocupación de la vía con mesas y sillas, Kioscos, Altavoces y amplificadores gramofónicos, Juegos permitidos.—Primer semestre de 1934.

Se recuerda a los señores contribuyentes a la Hacienda Municipal por los conceptos arriba expresados, en evitación de los perjuicios que puedan irrogárseles que el plazo voluntario de cobranza termina el día treinta y uno del corriente mes.

Santa Cruz de Tenerife 24 de octubre de 1934.—El Recaudador, Felipe Pastor. V. B., El Alcalde, F. M. Viera.

SECCION 2.ª.—HACIENDA
ANUNCIO

En la sesión celebrada por este Excmo. Ayuntamiento el día 24 del corriente mes, acordó exponer al público, de conformidad con lo establecido en el artículo 295 del vigente Estatuto Municipal y su concordante el artículo quinto del Reglamento de Hacienda de 23 de agosto de 1924, el proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio de 1935, durante el período de ocho días hábiles a contar del siguiente al de su inserción en el Boletín Oficial de la provincia; pudiendo interponer reclamaciones en contra del mismo durante este período y ocho días siguientes.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de octubre de 1934. El secretario, Fumagallo.

Agencia Ejecutiva de la Recaudación de Hacienda

Zona de la capital
SUBASTA

En virtud de expediente de apremio seguido por esta Agencia Ejecutiva por débitos de "Patente Nacional de Automóviles"; se ha acordado la enajenación en pública subasta del vehículo automóvil marca "Erskine", de 17 H. P., número TF 2.572, por el tipo de pesetas 750'00 (setecientas cincuenta pesetas), cuyo acto tendrá lugar en las oficinas de esta Agencia el próximo día 27, a las 11 de la mañana, admitiéndose posturas que cubran las dos terceras partes del tipo de tasación.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas que los intereses concurren al citado remate.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de octubre de 1934.—El Recaudador, Luis Renshaw.

Despajo de brillantes uniformes y galas exóticas, Maurice Chevalier se nos presenta en este film,

"EL MODO DE AMAR"

como lo es realmente, un gamín parisien, travieso, pícaro, irresistiblemente divertido y ducho en este arte difícil y encantador que es

"EL MODO DE AMAR"

El actor favorito de todos los públicos, Maurice Chevalier, aparece en este film en su primera y más sincera modalidad que le dio a conocer al mundo entero. Sentimental, humorista, popular y enamorado.

Información de la Isla

LA LAGUNA
La función de anoche

Organizada por la Juventud Católica de esta ciudad, se celebró anoche en el Teatro Leal una velada artística, cuyo programa publicamos ayer.

La fiesta, a la que asistió bastante público, resultó muy lucida, destacándose la interpretación de una comedia de Honorio Maura y un juguete cómico de Muñoz Seca, a cargo de notables aficionados de la capital.

Diversas parejas de niños, vistiendo trajes adecuados, bailaron un Minuet de Beethoven, siendo muy aplaudidos. Contribuyó a la brillantez del espectáculo la cooperación del Orfeón de la Sociedad organizadora, integrado por cien voces mixtas.

LA ESPERANZA

Fiesta de Nuestra Señora de los Dolores

Programa de la fiesta que se celebrará mañana, domingo, en este pueblo, en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

A las 10 de la mañana comenzarán los cultos religiosos, a cargo del párroco de este pueblo.

A las 2 de la tarde, hará su entrada la Banda de música de La Laguna, que será recibida en el Calvario por la comisión de fiestas.

A las 4, corrida de sortijas, en la que se disputarán artísticas cintas y algunos premios en metálico, donados por la Comisión.

De 5 a 6, concierto en la plaza de la ermita, a cargo de la citada banda.

A las 7, saldrá procesionalmente la venerada imagen, recorriendo el trayecto acostumbrado, con acompañamiento de hermandades y banda de música. En su recorrido y entrada se quemarán bonitos fuegos artificiales, confeccionados por el pirotécnico de La Laguna, don Carlos Padrón.

A las 10 de la noche, comenzará una animada verbena, que será amenizada por una orquesta de la aludida banda de música. Habrá también bailes en el Casino y otros salones preparados al efecto.

En atención a los forasteros que concurrirán un rápido servicio de guaguas de la Empresa de este pueblo, el que durará hasta altas horas de la madrugada.

LA GUANCHA

Baile

El domingo próximo, 28 del corriente, tendrá lugar un baile en la Sociedad "Unión y Fraternidad", amenizado por la orquesta que dirige don Alfonso González Ruiz.

Neurología

En la semana pasada dejó de existir en este pueblo, después de prolongados padecimientos, la anciana doña Eusebia Ravelo.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Sin escuelas

No obstante el tiempo transcurrido, desde la apertura del presente curso escolar continúan sin abrirse las escuelas números 1 y 2 de niñas y número 2 de niños.

El vecindario en general, en bien de la cultura de los niños, suplica al Consejo provincial de Primera Enseñanza ordene el comienzo de las clases a la mayor brevedad posible.

De sociedad

Procedente de la Península ha llegado a este pueblo, en unión de sus hijas la señora madre del médico titular de esta localidad don Ricardo Fernández de Mesa.—Corresponsal.

CRUZ SANTA

Fiestas

Para el domingo próximo, 28 del que cursa, se celebrarán solemnes festejos en honor de Cristo-Rey y de Nuestra Señora de las Mercedes, patrona de esta parroquia. El orden de los mismos será el siguiente:

Día 27.—A las ocho de la noche, se celebrará en la iglesia parroquial el piadoso ejercicio, con exposición del Santísimo, rosario, letanía, actos propios

De la Universidad

"INQUIETUDES ECONOMICAS".—Doctor Eulogio A. Villaverde Moris. — Imprenta Curbelo, La Laguna

Este año, las Universidades españolas, en virtud de orden superior, no pudieron celebrar la acostumbrada apertura de curso. Faltó, pues, esta solemnidad académica tradicional con que se iniciaban las tareas docentes. Por lo que respecta a la Universidad de La Laguna, no ha sido ello óbice para que el discurso que habría de leerse en dicho acto por uno de los catedráticos del Centro, no tuviera la debida publicidad. Con muy buen acuerdo se ha editado un folleto conteniendo el citado discurso, que el señor Villaverde Moris, catedrático de Economía Política y Hacienda Pública en nuestra Universidad, había de leer por encargo del Claustro. La imprenta "Curbelo", de la vecina ciudad, presenta el volumen de referencia con una esmerada impresión, peculiar en todas las obras que allí se editan.

El señor Villaverde ha sabido reunir en su discurso todos los aspectos más interesantes de los problemas económicos planteados actualmente en el mundo. El asunto en sí, por el interés que lo económico despierta en nuestros días, es ya un acierto indiscutible. "Inquietudes económicas" son en realidad las que agitan más reclamente a los Estados y a sus hombres de Gobierno. Porque los problemas de Economía son en definitiva los que vienen a motivar el caótico vivir de las sociedades modernas.

del mes de octubre y bendición de S. D. M.

Día 28.—A las 8 de la mañana, misa de Comunión general, armonizada, y piadosos motetes.

A las 10, solemne función religiosa, cantándose una misa a varias voces por el coro de señoritas del Realejo Bajo. Ocupará la sagrada cátedra el joven orador, conciliar de la J. C. de la vecina Villa de la Orotava, don Manuel García Castro.

Terminada la Santa Misa habrá exposición mayor de S. D. M. rezándose el acto de consagración al Sacratísimo Corazón de Jesús y las Letanias.

A las 3 de la tarde hará su entrada la banda de música del Realejo Bajo, amenizando el paseo que se celebrará en la plaza de la Iglesia.

A las 6 de la tarde, procesión de Nuestra Señora de las Mercedes, recorriendo el trayecto de costumbre, acompañada del clero, cofradías y banda de música, haciéndose un gran derroche de fuegos artificiales durante el recorrido de la imagen.

A las 9 de la noche se celebrará en la plaza de la Iglesia, que lucirá una espléndida iluminación eléctrica, una verbena popular.

Día 29.—A las 3 de la tarde, se celebrará en el Casino un animado baile.

A MATANZA

Fiestas

Programa de los festejos que se han de celebrar el día 28 en honor de Nuestra Señora del Rosario.

A las 7 de la mañana, la banda de música de este pueblo recorrerá la calle de la República, tocando alegres pasacalles.

A las 10.—Solemne función religiosa, cantándose la misa de Justo Blasco, por un selecto coro de señoritas de este pueblo. Ocupará la sagrada cátedra un elocuente orador.

A las 3 de la tarde, paseo y música, amenizado por la banda de música de este pueblo, que dirige don Modesto Guirjarro, y gran baile en un local instalado frente a la plaza, destinándose los ingresos a beneficio de la fiesta.

A las 8 de la noche, saldrá la venerada imagen de Nuestra Señora del Rosario, recorriendo la calle de la República hasta el Calvario. En el trayecto y a la entrada se quemarán artísticas piezas de fuegos de artificio.

A las 10.—Gran verbena en la plaza de la República, amenizada por la citada banda y quemándose también gran cantidad de fuegos artificiales.

Boda

El lunes, 29, contraerá matrimonio en este pueblo la señorita Aurelia García Espinosa, con el joven don Julio Ravelo Barroso.

REALEJO BAJO

Los Exploradores

El próximo domingo harán una excursión de recreo a la ciudad de Icod los Exploradores de este pueblo, para la que existe mucha animación.

También marcharán a la citada población las tropas de esa capital y de la Orotava, con objeto de suscitar el entusiasmo entre los reorganizadores de la antigua tropa icodense.

De sociedad

El sábado contraerá matrimonio en este pueblo, con la distinguida señorita Isabel Espinosa García, el joven don Eliseo Toste Moró.

—Después de renunciar la escuela de "La Longuera" ha marchado para La Laguna el joven maestro don Rafael Espejo Gutiérrez.

—Para esa capital ha marchado la señorita María Teresa de Armas, después de pasar una temporada en esta población.

—Ha hecho viaje a Madrid el joven don Nicolás González del Carmen.

Cine Realejos

Hoy, sábado, se estrenará en este local la estupenda producción en español, "Doña Francisquita".

Mañana, en las funciones de tarde y noche, se pasará por última vez esta misma película.

La especialización en estudios económicos y la solvencia intelectual del señor Villaverde, se revelan claramente a través de la obra, en la que con sencillez, no exenta de amenidad, trata los puntos básicos del problema económico, haciendo interesantes consideraciones y subrayando claramente las derivaciones del asunto.

Habla de la tecnocracia y cita argumentos en pro y en contra de esta teoría. Se refiere luego a la intervención de los Gobiernos en las cosas económicas, para pasar a tratar de la Economía dirigida, estudiando esta modalidad en Estados de estructuras tan diferentes como Estados Unidos, Rusia, Alemania e Italia.

Hace un documentado estudio de la depresión económica, de la crisis, señalando sus causas próximas y remotas y haciendo resaltar sus efectos. Apunta asimismo diversas teorías y formas de resolver por medios científicos los problemas que la depresión económica plantea, y dedica también amplio espacio al estudio del factor monetario en todos los fenómenos que se relacionan con la crisis.

Es, en definitiva, este folleto del culto catedrático de Economía de la Universidad de La Laguna, una obra de verdadera importancia para cuantos se interesen por esta clase de estudios. La forma clara y sencilla de la exposición de los diversos asuntos que el señor Villaverde trata, la hace también asequible al conocimiento de aquellos lectores poco dados a esta clase de lecturas. Por estas cualidades, naturalmente, la obra que comentamos es acreedora a todos los elogios, y nosotros, modestos comentaristas, no vacilamos en felicitar desde estas columnas a su autor.—ENE.

Ahora hay un modo rápido de Blanquear y Embellecer los Dientes Manchados

Con razón Lupe no atrae a los hombres. Tiene los dientes muy manchados. ¡Qué falta le hace KOLYNOS!

1

2

3

¡Lupe, tienes la sonrisa más seductiva y los dientes más blancos que he visto! Estás encantadora.

¡Pero esto es increíble. KOLYNOS me ha blanqueado los dientes, de la noche a la mañana.

Kolynos quita las manchas amarillentas, e inmediatamente blanquea y embellece los dientes de modo increíble. ¡Cerciórese usted!

Ahora todo el mundo puede tener dientes blancos y una sonrisa seductiva. Todo lo que usted necesita es usar Kolynos al levantarse y al acostarse. Y pronto se convencerá de que blanquea y pulir la dentadura como ningún dentífrico ordinario.

La eficacia de Kolynos se debe a que contiene ciertos ingredientes importantes que no se encuentran en las pastas dentales ordinarias. Al limpiar y pulir los dientes destruye los millones de gérmenes que se

reñen en la dentadura, manchándola y robándole su atractivo.

Por eso Kolynos posee una rápida acción embellecedora, que millones de personas aseguran ofrece el medio más sencillo y más seguro de blanquear y pulir los dientes, al instante.

CREMA DENTAL KOLYNOS

Manuel Angulo Almenar

MEDICO
ELECTROTERAPIA RAYOS X DIATERMIA
Consulta, de 9 a 12 y de 3 a 5.—Telé fono, núm. 28.—Güimar, Tenerife.

ESTA CASA REGALA UN BONITO RELOJ DE PARED A QUEN ENTREGUE 300 FUNDAS DE LAS TABLETAS DE SUS CONOCIDOS CHOCOLATES: "Maruja" "Pierrot" "Gusto Español"

REPRESENTANTE: JOSE A. CROSA.
TELEFONO, 250. APARTADO 321.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Física y Química

CLASES TEORICO-PRACTICAS, POR EL Ldo. EN CIENCIAS, B. LLORENTE
Informes, Angel Guimerá, 33, de una a tres

Laboratorio de Análisis del Dr. CRISTELLY

Ex alumno del Instituto Nacional de Higiene, "Alfonso XIII", "Instituto Príncipe de Asturias, para el diagnóstico y tratamiento del cáncer y Pasteur. Análisis de orina, jugo gástrico, heces fecales, leche y esputos. Análisis químico de la sangre, por los MICROMETODOS DE BANG. Procedimientos modernísimos, empleados por su absoluta garantía en los mejores laboratorios.

Constante uréica de Ambard. Auténtica reacción de Wassermann, para el diagnóstico de la SIFILIS. Examen de líquido céfalo-raquídeo, químico, bacteriológico, Wassermann, y reacción de Lange. Diagnóstico de enfermedades infecciosas, practicándose hemocultivos y reacciones de glutinación, disponiéndose para éstas de CULTIVOS VIVOS DE BACTERIAS. Recuentos globulares, fórmula leucocitaria. Determinación de hemoglobina. Examen microscópico de toda clase de exudados. Preparación de autovacunas por procedimientos modernos de admirables resultados.

SAN FRANCISCO, 11 (FARMACIA). TELEFONO 251

Heridas, Ulceras, Lagas
DESINFECTANTE Y CICATRIZANTE IDEAL
Solución Electrolítica "Teria"
UTILIZADA EN LOS PRINCIPALES HOSPITALES Y CLINICAS
BOTELLA DE UN LITRO 3'25 DE VENTA EN FARMACIAS
"MEDIO" 2'00

Beban más Te

Es la bebida más agradable

EL TE MEJOR ES EL

TE BROOKE BOND

MULLERITE

Cartuchos cargados para caza
(LA MARCA DE MAYOR REPUTACION)
Cartuchos vacíos y perdigones
MANUEL F. FERIA
APARTADO DE CORREOS, 101 BARRANQUILLO, esq. NORTE
Santa Cruz de Tenerife

Cocinas y hornillos de gas

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE TODOS CON EL MECHERO DOBLE ECONOMICO EXPUUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS, EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD ECONOMIA DROGUERIA ESPINOSA

BUJIAS GOODYEAR

Para obtener el máximo rendimiento y economía en su automóvil, haga un ensayo colocando nuevas bujías GOODYEAR. La bujía de más bajo costo y mayor resistencia.

Representante para la Provincia:
Alberto Camacho
Doctor Comenge, número 11 SANTA CRUZ DE TENERIFE
Distribuidores en los principales pueblos.

Gobierno civil

Suspensión de concejales

Por el gobernador civil han sido suspendidos los concejales socialistas del Ayuntamiento de esta capital, don Pedro García Cabrera y don José González Cabrera.

También han sido suspendidos los concejales del Ayuntamiento de Los Silos, don Aquilino Álvarez Pérez, don Cirilo Martín Rolo, don Angel Gutiérrez González y don José del Rosario Cruz.

La militarización de los guardias municipales

Por el ministro de la Guerra ha sido comunicada al gobernador civil la siguiente orden publicada en la Gaceta de Madrid del día once del actual:

“Las circunstancias excepcionales del orden público, una vez declarado el estado de guerra, exigen que las autoridades y los agentes y auxiliares de la misma, a quienes se les encomienda en una u otra forma la restauración del orden perturbado en lucha con rebeldes y sediciosos, se encuentren investidos de todas aquellas garantías convenientes o necesarias para la mayor eficacia de su actuación.

Los agentes de la autoridad municipal, al ser requeridos por la autoridad competente para actuar en el restablecimiento del orden público, prestan servicios análogos a los de los demás elementos de la Policía gubernativa y en esta inteligencia es inexcusable que se encuentren rodeados en dichas circunstancias de las mismas garantías que contribuyan a robustecer su prestigio y autoridad.

Por todo lo expuesto, a propuesta del Ministerio de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Siempre que esté declarado o se declare el estado de guerra, los guardias y agentes municipales, al igual que los demás funcionarios que eventualmente presten por orden de la autoridad competente servicio para el mantenimiento del orden público, quedan militarizados.

Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior, serán aplicables a dicho personal, mientras subsista la declaración del estado de guerra, los preceptos del Código de Justicia Militar que se citan en el artículo 500 del Reglamento orgánico de la policía gubernativa de 25 de noviembre de 1930 y concordantes, cuyos artículos se declaran vigentes tanto por lo que afecta a los guardias y agentes municipales y los demás funcionarios indicados, como a todos los individuos de la Policía gubernativa a quienes expresamente se refieren los expresados artículos.

Los guardias y agentes municipales y demás funcionarios a quienes afecta este decreto, serán considerados como fuerza armada cuando, declarado el estado de guerra, sean agredidos con armas blancas o de fuego, por medio de explosivos u otros elementos de defensa capaces de producir lesiones graves. El Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes del presente Decreto.”

EL PUERTO

Vapores llegados ayer

“Ciudad de Sevilla”, español, procedente de Barcelona y escalas, con carga general y 73 pasajeros para este puerto. Consignado a M. Cruz.

“Rabat”, alemán, procedente de Hamburgo y escalas, con carga general y 2 pasajeros en tránsito. Consignado a Ahlers.

“Andalucía Star”, inglés, procedente de Londres y escalas, con 21 pasajeros para este puerto y 101 en tránsito. Consignado a Hamilton.

“Ciudad de Melilla”, español, procedente de Santa Cruz de la Palma, con 24 pasajeros para este puerto y 10 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

“Sunflower”, portugués, procedente de Lisboa y Las Palmas, con gasolina en bidones. Consignado a Vacuum Oil Co.

“Santa Elena”, español, procedente de Tazacorte, con carga general. Consignado a R. López.

“Santa Eulalia”, español, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general. Consignado a R. López.

“Sydis”, noruego, procedente de Tomberg, en lastre. Consignado a M. Cruz.

“León y Castillo”, español, procedente de Valverde y escalas, con 41 pasajeros para este puerto y 13 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

“Berga”, noruego, procedente de Buenos Aires y escalas, con 2 pasajeros en tránsito. Consignado a R. López.

Vapores despachados

“Andalucía Star”, inglés, para Buenos Aires y escalas.

“Ciudad de Melilla”, español, para Las Palmas.

“Ciudad de Sevilla”, español, para Barcelona y escalas.

“Rabat”, alemán, para Hamburgo.

“Isa”, sueco, para Las Palmas.

“Santa Elena”, español, para Santiago y escalas.

“Synis”, noruego, para Ascensión.

“León y Castillo”, español, para Arrecife y escalas.

“Berga”, noruego, para Copenhague y escalas.

dos al dique muelle sur, los siguientes vapores:

“León y Castillo”, español, efectuando operaciones de carga y descarga.

“Andalucía Star”, inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

“Ciudad de Sevilla”, español, tomando frutos para Cádiz y Barcelona.

“Sunflower”, portugués, descargando gasolina en bidones.

“Sydis”, noruego, aprovisionándose de combustible líquido.

“Isa”, sueco, descargando madera.

“Berga”, noruego, aprovisionándose de combustible líquido.

“Rabat”, alemán, tomando frutos para Hamburgo.

DEL CABILDO

Depósito de aguas

Por la Intervención de fondos del Cabildo se procederá seguidamente a redactar el pliego de condiciones económicas que ha de regir para la subasta de las obras de construcción del depósito de aguas de Arguay.

El pliego de condiciones facultativas ha sido ya aprobado por la Comisión gestora.

Teléfono insular

Cumpliendo acuerdo del Cabildo, dentro de unos días se llevarán a cabo los trabajos de instalación de un local de teléfono en las proximidades del Fieito de la Cruz del Señor, de esta capital.

SUCESOS

Una caída

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño Juan Benigno Martín Castro, de 2 años de edad, con domicilio en el barrio de Pescadores.

Presentaba una herida contusa en la región occipital, que fué calificada de pronóstico leve, salvo complicaciones. Dicha herida se la produjo a consecuencia de una caída.

Accidente del trabajo

También recibió asistencia en dicho centro Prudencio Barrera, de 25 años de edad, domiciliado en Las Mercedes.

El médico de guardia le apreció intensa contusión en el pié izquierdo, con derrame sinovial, cuya herida, según manifestó el interesado, se la produjo en las obras donde trabaja.

Se calificó su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Instrucción Pública

Provisión de escuelas

El alcalde de San Sebastián de la Gomera telegrafió ayer a la Inspectora-jefe de Primera Enseñanza, lo que sigue:

“Por acuerdo Ayuntamiento y en bien de la enseñanza, ruego a usted inmediata provisión vacantes escuelas nacionales del término.”

Maestra de adultos

Se ha hecho cargo de la enseñanza de adultos en la escuela nacional unitaria de niñas de Candelaria, la maestra señorita Emilia Martín Alisedo.

Traslado de escuela

La maestra de la escuela nacional de niñas de San Felipe (Coad), doña Ana Pérez Vargas, comunica a la Inspección de Primera Enseñanza haber sido trasladada la Escuela de su cargo a un nuevo local que reúne las debidas condiciones higiénico-pedagógicas ordenadas por la Dirección General.

Creación de escuelas

Favorablemente informados por la Inspectora-jefe de Primera Enseñanza, se han remitido a Madrid los expedientes para la creación definitiva de las siguientes escuelas en esta provincia:

Escuela unitaria de niños del barrio de San Andrés, en esta capital.

Escuela nacional mixta del pago de Cruz de Tea (Granadilla).

Escuela Nacional de Orientación Marítima, de Playa de Santiago (Alajér).

Escuela mixta de Aguayoda, también en Alajér (Gomera).

A YUNTAMIENTO

El edificio del Banco Hispano Americano

Ayer visitó al alcalde el Director del Banco Hispano Americano en esta capital, don Salvador Arias, que confirió con el señor Martínez Viera sobre la construcción del edificio para instalar las dependencias de dicho Banco en Santa Cruz.

Las gestiones se encaminan ahora a construir el mencionado edificio en la calle de Valentín Sanz, esquina a Pérez Galdós y frente mismo al Hotel Niza.

Para ello han de ser adquiridos tres inmuebles de la propiedad de los herederos de don Eustaquio García, don Julio Fernández del Castillo y don Juan Schwartz.

El alcalde, de acuerdo con el Director del Banco Hispano, realizará gestiones cerca de dichos propietarios.

Oficina de colocación obrera

Han sido nombrados vocales de la Comisión Inspectora de la Oficina local de colocación obrera, don Jerónimo Delgado, don Antonio Santandreu, don José María Martín Díaz, don Nicolás Mingorance, don Antonio Llombet y don Fernando Crespo.

Dicha Comisión se reunirá en el Ayuntamiento el próximo lunes, 29 del actual, a las seis de la tarde.

Recepción de obras

La Sociedad de Pavimentos Asfálticos

interesa que el Ayuntamiento acuerde la recepción de las obras de urbanización y pavimentación de las calles de Robayna, Costa y Grijalba, Jesús María, Serrano, Cairasco y sus transversales hasta la Rambla de Puido.

Edificaciones

Don Arturo Pérez Zamora solicita autorización para construir una casa de dos plantas y seis garajes en la calle del Pilar.

—Don Alfonso Martín Hernández interesa se le conceda licencia para construir una casa en Valleseco.

Farolas para el alumbrado

La Masa Butsens y Co. de Barcelona, se ha dirigido al Ayuntamiento, pidiendo se acuerde colocar en la Rambla XI de Febrero las dos farolas para el alumbrado eléctrico, construidas a base de hormigón armado, que envía dicha Casa al Municipio a título de regalo.

La incorporación a filas de los reclutas

La Caja de Recluta de esta plaza comunica al Ayuntamiento haber sido aplazado hasta nueva orden la incorporación a filas de los reclutas correspondientes al primer llamamiento del actual reemplazo.

El consumo del tabaco

Don Manuel Reyes Expósito solicita acogerse al régimen de concierto del arbitrio especial sobre el consumo local del tabaco.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha regresado de Inglaterra, en unión de su señora esposa, el comerciante de esta plaza, don Edmundo Caulfield.

—Han llegado de la Península el capitán de Artillería, don Manuel Otero Pulido, y el teniente de Infantería, don Joaquín Alvario Alegre.

—Han regresado de su viaje al Extranjero, doña Leonor, doña Nellie, doña Olga y don Edmundo Caulfield.

—En el trasatlántico “Anaalucía Star”, llegaron ayer de Londres, Miss Evelyn Louisa Davey, Mr. Thomas Miller Reid, Mr. Ernest J. Jary, Mr. Paul Albert, Miss Ellen Jamen, Mr. Robert William, von Boro y señora; Mr. Alexander Edmond y Mr. Helen Bryd.

—De Inglaterra ha regresado, en unión de su señora esposa, Mr. Geo Spencer Dunn.

—Han llegado de Las Palmas las señoritas Emilia Jiménez y Amparo y Emilia Martín.

—A la vecina isla ha regresado el consul de Dinamarca en Las Palmas, Mr. Staito.

—Anoche, a bordo del “Ciudad de Sevilla”, emprendió viaje a Madrid el funcionario de la Delegación provincial de Trabajo, don Joaquín Esteban García.

—Para la Península hicieron viaje anoche don Augusto Méndez, don Marco Modiano, don José Rojas, don Manuel Gómez, Mr. R. V. Westrood, don Abraham Morales, don Justo Vallejo, don Juan Sosa y don Rafael Padrón.

—Han marchado a Las Palmas Mr. Straib, don Nicolás Socorro, Mr. George Godfrey y don José Vega.

—Para Madrid hizo anoche viaje el alcalde del Puerto de la Cruz, don Isidoro Luz Carpenier.

—En el vapor “Ciudad de Sevilla” llegaron ayer los siguientes pasajeros: De Barcelona: don Juan Serrano, don Domingo Hernández, doña Dolores Meyla, don Francisco Codolar y don José Meyla.

De Cádiz: don Eustaquio Mora, oficial de Correos; don Antonio Domínguez, don José Gil, don Eusebio González, don José García, don Antonio Espinosa, don Francisco Hernández, don Ramón Baudet Oliver, don Luis Pascual y señora, don Diego Ramírez, don Antonio To-pham, don Juan Copana, don Felipe

García, don Cayetano Sánchez, don José Navarro y don Luis Núñez.

De Las Palmas: don Gustavo Brands-tetter, don Ovidio Aca, don Antonio Borges Martín y familia, don Domingo González Arencibia, doña Inés Guerra Ponce, don José Ponce Arias, don Nicolás Socorro Guerra, doña Josefa Marrero del Castillo, don Francisco Fernández, don Juan Frias, don Jorge Dog-gson, don Manuel Espinosa, don José Peralta, don Miguel Limiñana, don Juan E. Pérez, don Diego Barrios, don Francisco Martín y don Isidro Miranda de la Nuez.

—Hoy regresará de la Península la señora doña Julia Arriaga, esposa del médico-director del Hospital civil, don Luis García Ramos.

Bodas

En el Realejo Alto se efectuó anoche el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Eladia Dévora Estévez, con el joven don José Yanes Martín.

Desearnos a la nueva pareja muchas felicidades.

Médico

Ha regresado de su temporada de verano en La Laguna, el reputado médico don Diego Guigou, reanudando sus consultas en esta capital.

Consul

Ayer regresó de su viaje a Inglaterra, el cónsul de S. M. Británica, Mr. C. A. Edmond, que se ha hecho cargo nuevamente del Consulado.

Enfermos

Se encuentra restablecido de su enfermedad, el ingeniero subalterno de la Junta de Obras Públicas, don Juan Amigo Lara.

—Por el doctor don Juan Rodríguez López, ayudado por otros compañeros, ha sido sometido a una operación en la rodilla el doctor don Ricardo Castelo, Director de Sanidad de esta capital. Su estado es francamente satisfactorio.

En Madrid ha sido operada, con éxito satisfactorio, la señora doña Angela Salaverría, esposa de nuestro amigo don Juan Barbazano.

Natalicio

Ha dado a luz un niño doña Concepción Martín, esposa del oficial del Banco

Hispano Americano, don Acaymo Abreu Hernández.

Necrología

En La Laguna falleció en la mañana de ayer la respetable señora doña Carmen Almena Perera, causando la noticia de su fallecimiento hondo pesar entre las numerosas amistades con que contaba la finada en aquella ciudad.

A su sepelio, verificado en la tarde de ayer, asistió una numerosa concurrencia.

A sus familiares, y especialmente a su hijo, el médico de la Villa de Güimar, don Manuel Angulo, estimado amigo nuestro, hacemos presente el testimonio de nuestra íntima condolencia.

—En la Punta del Hidalgo falleció anoche la respetable señora doña Dolores Verneña Comminges, esposa de nuestro distinguido amigo, don Rafael González Díaz.

La muerte de esta virtuosa dama será de seguro muy sentida en el seno de la sociedad linerfeña y entre sus numerosas amistades, que siempre pudieron apreciar las bellas prendas de carácter que adornaban a la finada.

Su sepelio se verificará a las cuatro de la tarde de hoy y constituirá de seguro una sentida manifestación de duelo.

Reciban su viudo, sus hijos don Manuel y don Rafael, su hijo político, el comandante de Intendencia don Félix Navarro Nieto, y demás familiares, la expresión de nuestra sincera condolencia.

—Habiendo transcurrido el plazo que señalan las vigentes disposiciones de la Dirección General de Pesca, sobre épocas de veda de los crustáceos, la Delegación de Pesca hace público que queda decretada libre la pesca de los siguientes crustáceos:

Almejas. Camarones. Gambas. Cigalas.

También se autoriza la pesca de langostino.

Subsiste la época de veda para la langosta.

Epoca de veda

Según datos que nos han sido facilitados en la Delegación de Pesca de esta Subregión, en el mes de septiembre último se capturó atún en las costas de la isla de la Gomera, en cantidad superior a 16.000 kilos, destinados al Consorcio Almadradero Nacional.

Faltan los datos relativos a la pesca de atún con destino a las factorías de La Rajita y la Cantera, en el Sur de dicha isla, que suma una cantidad considerable también.

La pesca del atún

Según datos que nos han sido facilitados en la Delegación de Pesca de esta Subregión, en el mes de septiembre último se capturó atún en las costas de la isla de la Gomera, en cantidad superior a 16.000 kilos, destinados al Consorcio Almadradero Nacional.

Faltan los datos relativos a la pesca de atún con destino a las factorías de La Rajita y la Cantera, en el Sur de dicha isla, que suma una cantidad considerable también.

—Hoy regresará de la Península la señora doña Julia Arriaga, esposa del médico-director del Hospital civil, don Luis García Ramos.

Desearnos a la nueva pareja muchas felicidades.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, el ingeniero subalterno de la Junta de Obras Públicas, don Juan Amigo Lara.

—Por el doctor don Juan Rodríguez López, ayudado por otros compañeros, ha sido sometido a una operación en la rodilla el doctor don Ricardo Castelo, Director de Sanidad de esta capital. Su estado es francamente satisfactorio.

En Madrid ha sido operada, con éxito satisfactorio, la señora doña Angela Salaverría, esposa de nuestro amigo don Juan Barbazano.

Ha dado a luz un niño doña Concepción Martín, esposa del oficial del Banco



Combata la Piorrea —use Forhan's



Una leyenda antigua cuenta como por alojarse un clavo perdió la vida un hombre. Al alojarse el clavo se escapó la herradura, quedó el caballo manco, detenido el viaje, retrasado el mensajero portador del perdón... y un hombre murió en la horca.

Puede que Ud. no se interese en herraduras, pero si está interesado en sus dientes, y la piorrea puede haberle ya atacado las encías al punto de aflorarle los dientes, y a causa de su diente flojo puede perder sus encantos, su atractivo personal, su buena salud, sus amigos y tal vez las esperanzas de una felicidad futura.

Guárdese! No se exponga a riesgos innecesarios. Use FORHAN'S.

FS-114

Forhan's PARA LAS ENCÍAS

La epilepsia hereditaria

¿puede curarse?

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará usted en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Refern, Dpto. de Divulgación número 133 C, 30 Boulevard St., London E. C. 4, Inglaterra.

NO GASTE DE MÁS! COMPRE IDOL

No es preciso gastar demasiado para lucir una media excelente. Use las exquisitas medias IDOL... de apariencia distinguida... de extrema duración.

idol

Lotería Nacional

PELUQUERIA DE PEDRO LASSO. Comunica a sus clientes y al público en general que tiene participaciones para Navidad en los números 6.853, 8.485, 13.187 y 21.444.

Radioescuchas

Acaban de llegar las célebres tomas de tierra higró-metálicas “SILTIT”



y nueva remesa de las antenas “No-Mast.” Diríjirse a ELDER DEMPSTER, Castillo, 84.

Cortes detrajes ingleses de lana

PROCEDENTES DE ACREDITADAS FABRICAS DE INGLATERRA.

Grandes existencias

PRECIOS ECONOMICOS.

DEPOSITO AJEMAN

Cruz Verde, número 11.

Santa Cruz de Tenerife

RAMIRO ARNAY, tenor de voz precioso, obtendrá un señalado éxito en la próxima representación de “LOS CLAVELES”

HOY! Cine Numancia HOY!

Grandioso programa Paramount con material 1934-35

Reanudación de los grandes éxitos de este local

La maravillosa, dinámica, sonriente y divertida opereta

EL MODO DE AMAR

Protagonistas: Maurice Chevalier y Ann Dvorak

Según Maurice Chevalier, astro de esta original película, existen una serie de indiscreciones que las mujeres que quieren atraer a un hombre deben evitar en sociedad.

“EL MODO DE AMAR” es algo que debieran conocer todos los hombres y todas las mujeres. Maurice Chevalier es el mejor maestro para enseñarlo.

Un curso completo acerca del modo de amar nos da el experto Maurice Chevalier en este divertido film Paramount que reúne lo cómico, lo picaresco y lo sentimental.

“EL MODO DE AMAR” de Chevalier, es el encanto de todas las mujeres del mundo.

ENCENDEDOR ELECTRICO PARA COCINAS DE GAS

DISPUESTO EN CUALQUIER MOMENTO

ECONOMIZA UN 00% EL GASTO DE FOSFOROS

Fotografía de Adalberto Benitez

S. José, 32. Santa Cruz de Tenerife.

CINE

EL MODO DE AMAR. - Chevalier, en el Cine Numancia

Sin duda, ningún film de Maurice Chevalier ha despertado tanto interés como "El modo de amar", en el que reaparece la famosa estrella Ann Dvorak y con el cual estrena la Paramount su nuevo material 1934-35, en el "Cine Numancia."

De tiempo atrás venía diciéndose que Maurice Chevalier, uno de los actores cinematográficos de más atrayente personalidad, llevaría a la pantalla una película a la cual servirían de argumento sucesos reales de su propia vida, en la que, según se sabe, no falta lo extraordinario y lo novelesco. El rumor se ha confirmado plenamente con la edición de la película "El modo de amar", proclamada en todas partes como la más real, divertida e interesante de

cuantas ha interpretado el célebre actor. Transcurre toda la acción del film en los barrios populares parisinos, donde en el pasado Maurice los años más felices de su vida, y de aquí que el actor se haya sentido como transformado, al contacto con un ambiente para él tan querido, y haya dado lo mejor de su alma de artista.

En "El modo de amar" ("The Way To Love") un autor francés, bajo la propia dirección de Maurice Chevalier, ha compuesto episodios que nos muestran la carrera de un muchacho que desde los barrios pobres de París se lanza a la conquista de la fama. No falta en el relato ni el trágico intermedio de la guerra mundial, en la que, como nadie ignora, tocó al célebre actor combatir en las filas francesas.

JOSE SERRANO. -- La genial facilidad del maestro

La gente ha enjuiciado al glorioso músico valenciano: "Es un genio y un solgazan". Arabe de pura cepa, y como tal, indolente. "Le falta disciplina para el trabajo", se ha dicho. Hay en esto parte de verdad y quizá mucho de exageración.

Pepe Serrano es, ante todo y sobre todo, un artista en la acepción más elevada del vocablo. Como tal no conoce reglas, ni disciplina. No trabaja a plazo fijo, porque Serrano no "trabaja", crea. Y para crear precisa nuestro insigne compositor sentir profundamente aquellos motivos que le ofrecen los libretistas.

Recientemente aceptó el maestro Serrano musicar unos momentos de la película "La Dolorosa". Tarea difícil y poco agradable para un gran músico. El guión de trabajo era el siguiente: Un minuto y veinte segundos para una escena sentimental; cuarenta y cinco segundos para el preludio del dúo cómico; un minuto y cincuenta segundos para un pasaje dramático, y así hasta doce momentos de música. Cada plazo de tiempo, un motivo. Doce motivos musicales en resumen, y una jota.

Pues bien; el maestro Serrano, el indolente, el árabe, el perezoso, inició el jueves anterior por la tarde su "trabajo". En la madrugada del viernes había terminado casi por completo su labor.

¡Su labor! Música de inspiración maravillosa, fácil, dulce, emocionada, con todo el valor inestimable y personalísimo de las melodías del genio valenciano.

Y todo creado sencillamente, brotando las notas de su corazón y de su cerebro, sumisas y alegres, como obedientes al deseo invocado del genial Serrano.

¿Es holgazán Serrano? ¿Es perezoso? Lo cierto, lo que no puede discutir nadie es que Pepe Serrano es un genio de la música. Y que cuando quiere, mejor dicho, cuando "siente", crea con una facilidad insuperada...

Como demostración nos remitimos a esos bellos motivos musicales que el maestro ha escrito y está escribiendo para la película "La Dolorosa", y que renovarán una vez más los grandes e ininterrumpidos triunfos logrados por José Serrano.

ANITA ADAMUZ. -- Otra figura del teatro para el cine

Anita Adamuz, como otras tantas primeras figuras del teatro, se incorpora al cine.

Su debut no puede ser más solemne al lado de Imperio Argentina y de Miguel Ligero, estrellas las dos del cine español, donde tantas glorias llevan cosechadas. Asimismo la película que le ha correspondido en suerte—"La hermana San Sulpicio"—es a su vez una de las pocas joyas que el cine español podrá mostrar en su día como modelo de perfección, de arte y de interés.

La bellísima y admirada Anita Adamuz, en su actuación cinematográfica, pone de relieve sus grandes e in-

sospechadas cualidades de actriz de cine, que no dudamos han de ser aprovechadas por sucesivos directores.

"La hermana San Sulpicio", que ya contaba con el prestigio de su autor —el eximio literato Armando Palacio Valdés— y con la fama de su principal intérprete—Imperio Argentina—adquiere nuevos valores artísticos con la actuación de Anita Adamuz, tan querida del público y tan alabada de la crítica.

"EL MODO DE AMAR"

de Chevalier es el encanto de todas las mujeres del mundo.

Parque Recreativo

- A las 6¹⁵ y 10.—El drama deportivo Metro en español **JUVENTUD TRIUNFANTE**
Por Ramón Navarro, Madge Evans y Una Merkel.
A las 8¹⁵, Universal Films presentan
- FOR LA LIBERTAD**
Por Luis Trenker, Victor Varconi y Luise Ulrich.
TEATRO GUIMERA.—Solo por dos días los espectáculos **ETA YO**
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Estreno Metro en español **TEMPESTAD AL AMANECER**
Por Kay Francis, Nils Asther y Una Merkel.
CINE TENERIFE.—A las 8 y a las 10.—El drama en español **SOBRE EL CIEÑO**
Por Florencia Belsy y Carlos Llamazares.

Cine Numancia

EL MAS ATRAYENTE Y CONCURRIDO, EL MEJOR EQUIPO SONORO WESTERN ELECTRIC, LOS MEJORES PROGRAMAS

A las 6³⁰ y 10¹⁵.—Grandioso programa.—Primer estreno Paramount 1934-35.—Presentación del film de Norman Taurag, música y cantables de Raliger y Leo Robin; el mayor éxito del más popular de los astros, Maurice Chevalier con la eminente actriz Ann Dvorak y Edward Everett Horton, el cómic más fantástico del cine.

EL MODO DE AMAR

A las mujeres interesa conocer "El modo de amar" de Chevalier. A los hombres también.....para imitarlo.

ES UN FILM PARAMOUNT.

A las 8³⁰.—Extraordinaria sesión popular, en español, con la graciosa comedia musical, de carácter bufo, puesta en escena por Carlos Llamazares, **LA CANCIÓN DEL MARISCAL**

Royal Victoria

A las ocho y quince, en función a precios especiales, reposición de la gran producción en español, de la Fox.

EL VALIENTE

por el gran actor Juan Torená.

A las diez y quince, estreno de la preciosa comedia de la Fox, hablada totalmente en español,

LAS SORPRESAS DEL COCHE CAMA

por la gran vedette francesa Florelle.

Un nuevo film de espíritu francés, presidido por el encanto de Florelle. Multitud de escenas extraordinariamente divertidas.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media, y a las 9 y media, estreno del drama en español **A LA SOMBRA DE LOS MUELES**

Por Claudette Colbert, Ben Lion y Ernest Torrence.

Argumento emocionante de los misteriosos manejos a que se entregan los contrabandistas que se lucran burlando las leyes de los Estados Unidos.

¿MAS BARATO QUE ANTES DE LA GUERRA?—Lápices de las mejores marcas, desde 5 céntimos, de tinta en todos los colores, desde 10 céntimos. Precios especiales a los revendedores. En la Librería Atenea, Cruz Verde, 24. Teléfono, 1.051.

BOLSA DEL TRABAJO

SE NECESITA una cocinera en Costa y Grijalba, número 8.

AGENTE relacionado comercio en general de esta plaza se solicita para hacerse cargo comisiones. Dirigirse, Apartado, 300.

Contra cualquier dolor QUADRONAL

ANUNCIO.—Se necesita un empleado que esté bien relacionado para trabajar como corredor vendedor de aparatos de radio y neveras en toda la isla. No se admiten recomendaciones. Escribir al apartado de Correos número 31, con ofertas de servicios. Indispensable buenas referencias; indicárlas en la oferta.

VEGUEROS.—Se necesita familia honorable y conocedora del cultivo y preparación del tabaco, si fuera posible que lo haya cultivado en estas Islas, para plantarlo de secano y en régimen de medianería, en la zona privada más alta de Icod. Inútil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a don Domingo Mascareño, en Garachico.

EN GALLETAS María, "María Tamarán".

FRANCISCO VICENTE JIMENEZ se ofrece como albañil-yesista, capataz de carreteras, administrador de fincas de cultivo, cobrador de casas comerciales, comisionista, vendedor ambulante, hombre - anuncio, portero, guarda particular, dentro o fuera de Tenerife. Recibe ofertas en Gracia, junto al cabaret Madrid-Paris. Honradez, seriedad.

PARA LAS SEÑORAS

SEÑORA: Cuide de la salud de su esposo. Use sifón "Kristol"; evita las malas digestiones.

PENSION PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS EN LA LAGUNA.—En casa honrada y seria se alquilan habitaciones con pensión para señor. s y señoritas. Informarán en La Laguna en el comercio de doña María González, calle de San Agustín, esquina a los Alamos.

Contra dolores de muelas "QUADRONAL"

SEÑORAS y señoritas: Usen siempre el jaboncillo de almendra amarga envuelto en papel platinado, de la Perfumería "Lolly", y podrán conservar su cutis siempre limpio. Precio: 050 pesetas a pastilla. Venta: Droguería Espinosa, droguería Piñero (Laguna), farmacias, peluquerías, comestibles, estancos, etc.

VENTAS VARIAS

SE VENDE un gramófono maleta nuevo, con 50 discos nuevos en 300 pesetas. Razón Alamos, 29. La Laguna.

SE VENDE una máquina registradora, completamente nueva. Se vende una partida de tablas de caobilla de clase superior. Informes en la fábrica "La Belleza", Pérez de Rosas, 3.

SE VENDE magnífico automóvil abierto de 7 plazas, 8 cilindros, marca "Elcar", de servicio particular, propio para parada. Informará don Maximino Alvarez. Orotava.

SE VENDE, en 75 duos, una alcoba casi nueva, compuesta de un armario con luna; tocador de tres lunas con tapa de mármol y tres gavetas; una cama de matrimonio, dos mesas de noche con tapas de mármol y cinco sillas tapizadas, en regular estado; además se vende un juego de comedor y una mesa de escritorio, nueva, con cinco gavetas, plantas y varios objetos. Razón, Primo de Rivera, 65.

SE VENDE una estantería de vidrieras por el precio de 250 pesetas, propia para toda clase de negocio. Darán razón de la misma en Sabino Berthelot núm. 38.

SE VENDEN cañas de buena calidad, para tomates.—Informes. Teléfono 936.

Galletas Teide "TAMARAN". Lo más alto en calidad.

SE VENDE una venta con buena clientela, haciendo cien pesetas diarias. Para informes en la misma, San Martín, número 60.

SE VENDE juego de sala, en pesetas 125. Razón. Suárez Guerra, 36.

SE VENDEN, a plazos de 10 pesetas, los mejores relojes suizos. Al contado, desde 24 pesetas; con garantía. Taller especializado para el arreglo de relojes de todas clases. Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós, Santa Cruz de Tenerife.

MUY BARATO se vende auto "Wippel" de 5 plazas, en perfecto estado. Razón, Rambla XI de Febrero, 23.

ENSEÑANZAS

FRANCES, INGLES, ALEMÁN, ESPAÑOL: Clases individuales y colectivas. Traducciones. Profesor competente. Para informes: Sr. Otto Erben, calle del Progreso, 34. De 12 a 3.

EN LA LAGUNA la señorita Olga Fernández, maestra nacional, se ofrece para dar clases de primera enseñanza, de preparación para ingreso en el Instituto.—Razón, Plaza de San Francisco.

GACETILLAS

Según radio recibido por los señores La-Roche, agentes de la Compañía Trasatlántica, el vapor "Juan Sebastián Elcano" llegará a nuestro puerto procedente de Barcelona y Cádiz.

Atracará al muelle dique sur con el fin de aprovisionarse de combustible líquido, y después de efectuar sus operaciones seguirá viaje para Centro América.

En esta capital embarcarán doce pasajeros para Venezuela.

EXPOSICION.—En el escaparate de la droguería de don Daniel Piñero en La Laguna podrá usted admirar la magnífica exposición de chocolates, bombones, preciosas cajas y estuches de fantasía de la importante casa Inglesa "Needler's". La marca que se impone por su bonita presentación y exquisita calidad de sus productos.

Ha sido nombrado subdelegado de Medicina del partido judicial de la Orotava, don Ignacio de Zárate y Lliarena.

SE DESEA ALQUILAR piso económico o casa pequeña, en Santa Cruz o en las afueras de la población, para matrimonio extranjero. Dirigirse a J. G., en esta imprenta, indicando precio y sitio.

ICOD. Para finados, coronas las más económicas en "La Funeraria", San Agustín, 3.

ENRIQUE RUMEU DE ARMAS, Arquitecto, ha abierto su despacho en esta capital en la calle del Si, número 1. Horas de 10 a 12.

Hoy llegará de Buenos Aires el vapor inglés "Lalande", que cargará frutos para Inglaterra.

Después de realizar sus operaciones continuará viaje con destino a Liverpool.

PENSION.—Clavel, número 17.

"MOSTUVA"—Bebida deliciosa y digestiva, rica en vitaminas y sales minerales vitalizadas. Recomiéndase a los albitrúnicos, dispépsicos, estrofeidos, hepáticos, neuríticos, anémicos, tuberculosos, obesos, etc. De venta, en farmacias, droguerías, principales establecimientos de comestibles y en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

CREAM CRACKERS "Tamarán". Finas y digestivas.

ANATERVE RUFINO PERERA, Fermín Galán, 1 (altos del Café Suizo). Teléfono 62. Administración y cobro, único que garantiza los alquileres el día 1 de cada mes, cobrense o no.

HUESPEDES.—En casa particular se admiten uno o dos. También se sirven portaviandas. Iriarte, 22.

En las primeras horas de la mañana de ayer se hicieron a la mar, con rumbo al Sur, y después de haberse aprovisionado de combustible líquido, los buques balleneros noruegos, "Isto", "Istre", "Ise", "Esfire" y "Isfem".

FAMILIA EXTRANJERA desea alquilar una casa o piso moderno; bien situado. Dirigirse a Hotel Atlántic. Teléfono 1171.

CORONAS FUNEBRES, redomas, cristales de Limpias, flores e imágenes se han recibido para finados en la Platería y Relojería "La Estrella, Clavel, 14.

010 - PURGANTE "MOLINAS" - 010

FORMIDABLE ESCANDALO.—Frente al Parque Recreativo, en la peletería "El Saldo", se acaba de recibir el último lote de sandalias checas ya célebres por su duración y muy propias para invierno, a los siguientes precios: Del 20 al 23, pesetas 1'90; del 24 al 27, pesetas 2'25; del 28 al 29, pesetas 2'50, y del 30 al 35, pesetas 2'75. En mi sucursal "El Saldo", en Tacoronte, no se alterarán los precios. ¡Aprovechen que son las últimas!

"QUADRONAL"

Contra dolores de cabeza

PRUEBE USTED el verdadero "Chiclets Adams" para mascar. Gusto menta y todas frutas. Refresca y endulza la boca. Preserva de todos los resfriados y males de la garganta. De venta en todas partes: droguerías, estancos, farmacias, dulcerías, bares, cafés, comestibles, etc.

"EL MODO DE AMAR"

es algo que debieran conocer todos los hombres y todas las mujeres. Maurice Chevalier es el mejor maestro para enseñarlo.

Dentro de unos días comenzarán a verificarse en la Escuela Normal del Magisterio de La Laguna los ejercicios del concurso-oposición para cubrir tres plazas de maestros y dos de maestras de la escuela nacional graduada anexa a dicho Centro docente.

El Tribunal estará formado por la Inspectora-jefe de Primera Enseñanza, tres profesoras de la Normal y un maestro nacional.

EN LA JOYERIA (Bazar "El Sol") de R. Cruz Ossorio, calles Dr. Allart y Nicolás Estévez, se han recibido los relojes de señora de plata cromada, que se habían agotado. También han llegado relojes sobremesa de cuatrocientos días de cuerda, dorados y cromados, preciosos, y de nogal del Cáucaso con campana bin ban y estilos modernísimos y variados. En relojes de pared y despertadores hay un gran surtido a precios sin competencia y garantizados. No olvidarse que en este gran establecimiento se vende el mejor reloj del mundo "Zenith".

VINOS GONZALEZ BYASS

CONSULTA MEDICA.—El médico cirujano, don Luis Gacarda Sitjar, ha suspendido su viaje al Extranjero y continúa su consulta diaria en la Clínica Costa, (Viera y Clavijo), 52, de 12 a 2.

Ayer, de madrugada, llegó de Londres el trasatlántico de la Blue Star Line, "Andalucía Star", que atracó al dique del Sur para tomar petróleo.

A las once de la mañana continuó viaje para Sud América.

CONSULTORIO de Sifilografía y Enfermedades venéreas del doctor Huberto Sanz, médico encargado, don José Fidel Bernardo. Horas de consulta de 10 a 1, y de 4 a 8. Calle del Sol, 47, primero.

SEMILLAS, haricot, judías enanas, piel amarilla, de rama alta; piel verde, propia para la exportación; gran surtido en flores; hortalizas y forrajes; césped y tomates. Droguería de Manuel Ramírez Filipes.—Valentín Sanz, 2.

Han sido declarados desiertos los concursos para proveer las plazas de subdelegados de Medicina de esta capital, y de Farmacia de la Orotava, Granadilla y Los Llanos.

PANSY "TAMARAN". Elaboradas con materias de primerísima calidad.

TO LET-Furnished flat, including water, light, and telephone, in healthy upper part of SANTA CRUZ with gardens - Apply to; Telephone 9-2-0.

ENCARGOS DE CORONAS, cruces y ramos de crisantemos y otras flores, pueden hacerse en Duggé, 37, don Bruno Beese.

PERDIDA de un reloj de pulsera bastante estropeado. Por ser recuerdo de familia, se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Ferrer, 41, donde se le gratificará.

garantizado inofensivo "QUADRONAL"

SE DESEA ALQUILAR local en sitio céntrico, propio para negocio. Sirvase dirigir ofertas por escrito, a la administración de este periódico, bajo sobre cerrado a las iniciales J. R.

SE DESEAN comprar diversas máquinas de carpintería, usadas, en buenas condiciones. Dirigirse a la peletería "La Campana", calle Fermín Galán, 2.

COMERCIANTE.—Si les precisa hacer algún pedido del famoso chocolate inglés "NEEDLER'S", etiqueta encarnada, llamen al teléfono 544, y seguidamente serán atendidos.

SIFON purísimo de soda-water "Kristol", es bueno para su salud.

ATENCION.—Si queréis merendar bien y barato, visitad todos los días el Café Marianao, en la calle de Suárez Guerra, 19, donde encontraréis las ricas papas y viejas, todos los días, e infinidad de armaderos y el excelente vino tinto del país y blanco y Malvasía del Hierro.

No olvidarse: Suárez Guerra, 9, Café MARIANAO.

BALANZAS automáticas y molinos eléctricos de café marca "Ortega", primera marca nacional premiada con Medalla de Oro y Gran Premio de la Exposición Internacional. Precios muy reducidos. Facilidades de pago. Distribuidor en Canarias: Felipe Méndez Martín, Fermín Galán, 15, pral. Teléfono 1.109.

YA LLEGARON LAS CORONAS fúnebres grandes y chicas que se estaban esperando. En redomas, Cristos de Limpias, crucifijos y flores, propio para finados, se acaban de recibir un buen surtido. "La Estrella", Clavel, 14.

LA RELOJERIA ALEMANA, en La Laguna, ofrece a su distinguida clientela y público en general un completo surtido de relojes de bolsillo y de pulsera para señoras y caballeros, desde el más barato hasta el mejor "Longines", en caja de oro de ley; gran variedad en artículos de electroplata; lámparas de mesa, cubiertos de alpaca, con hojas inoxidables, lo mejor de este ramo; artículos de bisutería, siempre las últimas novedades. En óptica, los precios más baratos, monturas de gafas en muchos modelos y clases; existencia de cristales para la vista cansada y para miopes.—Visita la **RELOJERIA ALEMANA,** en La Laguna, Herradores, 47. Precios baratos, sin competencia.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN habitaciones. Darán razón: Candelaria, 18, oficina.

SE ALQUILA un piso en la casa de la calle de la Carrera, número 22, esquina a la plaza de la Catedral. Darán razón, almacén de don Luis Ramos, La Laguna.

SALON para oficinas, muy económico, se alquila uno en la calle García Hernández, número 7. Darán razón en el Café Cervantes.

SE ALQUILAN dos habitaciones interiores, con derecho al demás servicio de la casa. Razón, calle Noria Alta, números 15 y 17.

SE ALQUILA el piso principal de la casa esquina a las calles Santiago y San Antonio. En la misma darán razón.

SE ALQUILA una accesoría propia para oficina o comercio. Razón: Santo Domingo, 9 y 11.

SE ALQUILAN habitaciones amplias, con muebles modernos, para dos personas o matrimonio, con pensión. Informes, Capitán Galán, 60. En la misma se sirve cantina a domicilio, por pesetas 100, abono mensual. Teléfono 585.

Surtido MIMI TAMARAN. Variedad exquisita de paladares.

SE ALQUILA para depósito de mercancías, un salón en la calle de Domínguez Alfonso, antes Noria, número 41. Darán razón en el número 43 de la expresada calle.

SE ALQUILA en casa particular una o dos habitaciones bien amuebladas, con todo servicio moderno. Las habitaciones tienen ventanas y balcones para la calle. Darán razón, Fermín Galán 74, piso alto.

SE ALQUILA un espléndido piso en la Rambla Pulido, núm. 50, con sala, hall, 5 dormitorios, cocina, comedor, cuarto de baño completo, con todos sus servicios a la moderna. Para más detalles: Norberto Morales, Igualdad número 1, esquina a Rambla XI de Febrero.—Nota: Dicho piso queda desocupado el día 1 de noviembre.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa en la entrada de La Laguna (Barrio Nuevo); consta de ocho habitaciones, servicio completo, jardín y un trozo de huerta. Está desocupada en los primeros días de noviembre. Para más informes, en la misma, o don Federico López, taller de Hamilton, Santa Cruz.

CONACS GONZALEZ BYASS

SE ALQUILA la casa de la calle de La Rosa, esquina a la del Saludo, de moderna construcción y con toda clase de comodidades; prefiriéndose matrimonio extranjero. Para informes, Agencia de Pinillos, García Hernández, número 21.

CASAS EN VENTA

SE VENDE, en La Laguna, la casa de la plaza de San Juan, número 4. Es moderna y con mucha comodidad, tanto para vivienda como para comercio. Se vende por la mitad de su valor. Además tiene estantería moderna, en buenas condiciones. Informarán en la misma.

SE VENDE en Güimar la casa número 6 de la calle de Marrubial, que consta de dos plantas y da a dos calles. Tiene una huerta de 70 metros de largo por 15 de ancho, con árboles frutales y plantaneras. Además una bodega. Se vende en muy buen precio. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, número 15, Santa Cruz de Tenerife, de 8 de la mañana a 9, y de 2 a 4 de la tarde. Teléfono 426.

Surtido popular TAMARAN. Al alcance de todas las fortunas.

GANGA.—Se regalan cuatro casas con todos sus derechos, en buen estado y dando buena renta, al comprador de una huerta de 1.028'92 metros cuadrados, por menos de la mitad de su valor, a 25 pesetas metro, llana y murada, libre de expropiación y gravamen; en sitio céntrico de esta capital, situada en el ángulo de la autorizada nueva apertura de las calles de Méndez Núñez y Saludo. Pueden adquirirla uno o más individuos si así lo desean, entregando 13.000 pesetas al contado y del resto puede quedar a responder la misma propiedad. Se admiten ofertas. También se vende un sepulcro familiar vacío en San Roque y San Rafael. Razón Jesús Nazareno, número 24.

El Bon Marché

CASTILLO, 12

Expone actualmente las novedades de esta temporada:

Sombreros - Abrigos
Ensembles (conjuntos) de punto de lana, compuestos de vestido y chaqueta
Pielés renard. - Cuellos de piel
Abrigos desde 25 hasta 300 pesetas

EN LA LAGUNA

La sesión de anteayer en el Instituto de Estudios Canarios

En el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, amablemente cedido al Instituto de Estudios Canarios, tuvo lugar el día 25 del corriente la solemne sesión con que esta última entidad cultural conmemora anualmente su fundación.

Presidió el acto el señor Gil-Roldán, y ocupaban el estrado el Director del Instituto de Estudios Canarios, accidentalmente Rector de la Universidad, doctor Peraza de Ayala; el Director de la Sociedad Económica de Amigos del País, señor marqués de Celada; en representación del Excmo. señor Comandante militar de Canarias, el capitán de Artillería, don Sebastián Martín y Díaz-Llanos; el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor Serra Rafols; el Director del Conservatorio Provincial de Música, señor Lecuona Hardisson; el profesor de la Escuela de Comercio, señor Poggi; el poeta, Manuel Verdugo, y el pintor Alfredo de Torres, del Ateneo de La Laguna; la señorita Inés Peraza de Ayala y R. de Vallabriga, y los miembros del Instituto, señores Rodríguez y Díaz-Llanos (don Martín), Bonnet (don Buenaventura), Dorta y Jacinto del Castillo (don Francisco), Hardisson y Pizarroso (don Emilio), Trujillo y Torres (don Edmundo), Lorenzo-Cáceres (don Andrés) y La Rosa y Olivera (don Leopoldo).

El amplio salón donde se celebró el acto estaba literalmente lleno de un selecto público, compuesto en su mayor parte de distinguidas damas y señoritas, notándose también la asistencia de gran número de estudiantes y otras personas amantes de nuestra cultura.

El presidente de la Mancomunidad concedió la palabra al señor Peraza de Ayala, quien expresó que el acto era en rigor inaugural de las tareas propias del Instituto de Estudios Canarios, en el curso 1934-1935, si bien se consagraba a festejar el segundo cumpleaños de este Centro de cultura y a proporcionar la

satisfacción íntima de volver a comunicarse aquella entidad con el público ilustrado que le asiste, dándole cuenta de la obra realizada, parte aún pequeña de la ardua y patriótica empresa que se ha impuesto con noble ambición.

Empeño apenas logrado—dice—pero al que tiende con gran amor, es éste de dar a conocer las peculiaridades y características de la región canaria, no solamente dentro del reducido círculo isleño, sino por medio de publicaciones que llevan el nombre de nuestro país a los principales centros del mundo intelectual; pregonar las excelencias de nuestra tierra, de sus condiciones naturales y geográficas y perpetuar la labor de nuestros escritores. En una palabra, destacar la cultura canaria y poner de relieve la personalidad propia de las islas dentro del concierto nacional, no siempre atendida por nuestros pensadores y gobernantes.

Da las gracias a las cooperaciones que el Instituto ha recibido de los organismos públicos, y especialmente al Ayuntamiento de La Laguna, que acordó proporcionarle un local que le sirviese de lugar apropiado para el desarrollo de sus actividades.

Hace un elogio de la personalidad del señor Gil-Roldán, a quien agradece su intervención en este acto, y termina diciendo que aquél y el selecto auditorio le confortan en la lucha, a veces ingrata, contra la indolencia de nuestros paisanos, dándole nuevo aliento en el propósito de que el sol de nuestra cultura culmine siempre, pues no es otro el ideal que guía al Instituto, nacido del purísimo amor que profesa a la Patria y al Estudio.

El secretario saliente, señor La Rosa, dió lectura a la memoria anual reglamentaria.

A continuación, don Edmundo Trujillo lee un trabajo en el que estudia la personalidad poética del malogrado vate, Diego Estévez, presentándolo como

simbolo del post-romanticismo en el Archipiélago.

Seguidamente el señor Bonnet analiza la primera obra de Viera y Clavijo, titulada "Jorge Sargo", novela picaresca a imitación del "Lazarillo de Tormas", desarrollada en el más puro ambiente canario y de interés por los modismos que recoge y los personajes que en ella desfilan.

Don Emilio Hardisson y Pizarroso hace pública por primera vez una frase en antiguo canario, recientemente encontrada.

La señorita Inés Peraza de Ayala, con una distinción y una naturalidad perfecta, recita el "Romance anónimo", a la muerte de Guillén Peraza, así como el "Sueño bajo una luna de verano", del joven poeta Andrés de Lorenzo-Cáceres, y la "Serenata", de Tomás Mora-

les. El público premió la labor de la señorita de Peraza de Ayala con entusiasmas salvas de aplausos.

A continuación, don Andrés de Lorenzo-Cáceres, da lectura a un trabajo suyo, titulado "Unamuno y Canarias", adhiriéndose en nombre del Instituto al homenaje nacional al insigne maestro. El trabajo del señor Lorenzo-Cáceres se publicará en este periódico.

Cierra el acto el señor Gil-Roldán, que hace un elocuente resumen del mismo, ofreciendo no solamente su colaboración personal sino sus buenos oficios en el seno de la Corporación que preside, y el apoyo cerca de las altas personalidades tinerfeñas ahora colocadas al frente de los destinos de la nación, para solucionar así la falta de cooperación intelectual y material de que el señor Peraza de Ayala se había hecho eco.

Información regional

LAS PALMAS

Sangrienta riña en las Cuevas del Provecho

En las cuevas del Provecho, situadas en el lugar conocido por Camino de Matas, se originó el miércoles una sangrienta riña, entre convecinas, en la que resultaron heridas dos mujeres y una niña de corta edad, grave.

Alrededor de las doce y media del citado día se encontraban en las puertas de sus domicilios la vecina Josefa García Darias, su hija Isabel Viera García, de 10 años, y la convecina Juana Domínguez Calixto, suscitándose una discusión por cuestiones de familia.

Juana Domínguez, en compañía de una hija suya, llamada María, que también intervino en la discusión, comenzó a arrojar piedras sobre Josefa, alcanzando algunas de éstas a la niña Isabel, que le produjeron heridas de gravedad.

A consecuencia de esto se originó una verdadera batalla campal en la que menudearon los palos y piedras de regulares dimensiones.

Requeridos los guardias municipales, se personaron en dicho lugar, pero cuando llegaron ya había terminado todo, limitándose a recoger los heridos y conducirlos a la Casa de Socorro de Vegueta, donde el personal facultativo de guardia los asistió de las siguientes heridas:

A Josefa García, de erosión en el antebrazo izquierdo y herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, de carácter leve; a Juana Domínguez, de erosión en la región malar izquierda, de carácter leve, y a la niña Isabel Viera, de fractura completa y cerrada de la clavícula izquierda por su extremidad acromial, de pronóstico reservado.

Las dos primeras heridas, después de asistidas pasaron a sus correspondientes domicilios, y la niña Isabel, dado el estado de gravedad en que se encontraba, por prescripción facultativa, al Hospital de San Martín.

Juana Domínguez quedó detenida, a disposición del Juzgado correspondiente, como autora de las heridas inferidas a Josefa e hija.

Andanzas de "El Rana"

En la madrugada del jueves, poco después de las dos, fué requerida la guardia de Asalto que se hallaba de servicio por la explanada del muele grande, por una vecina del barrio de Lazareto, dueña de una casa de prostitución en la que habitan varias mujeres. En dicha casa habían entrado José García y García (a) "El Rana", Francisco Santana Medina (a) "El Chareta" y Miguel Brito Pérez, de 18 años, los cuales después de beber y no pagar formaron un fuerte escándalo, apelando a amenazas con una pistola.

Al intervenir la guardia, los tres sujetos se dieron a la fuga, huyendo por las azoteas de los edificios colindantes, ocasionando la natural alarma entre aquellos vecinos.

Después de más de media hora de persecución fueron detenidos y cacheados, sin resultado positivo.

Fueron encerrados en los calabozos de la Comisaría, y han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Triana, quien ordenó el ingreso de los mismos en la cárcel.

Llega el hidroavión alemán "D. Adys Tornado"

El miércoles, a las cuatro de la tar-

de, llegó a esta ciudad el hidroavión alemán de la Compañía aérea alemana Luft-Hansa G. B. de Berlín, que sirve de enlace por el servicio postal con Sudamérica.

Después de evolucionar algún rato sobre la población, amará en la nueva dársena, donde hizo el cambio de correspondencia. Quedó anclado en espera de que llegue el otro aparato trimotor de la misma empresa para continuar su ruta con dirección a los vapores porta-aviones que se encuentran en medio del Atlántico, punto éste último de la línea Berlín y Cádiz, que es de donde procede este hidro.

El obispo de Tenerife

Procedente de Zaragoza, donde había marchado, invitado por la directiva de la Semana Social de Zaragoza, para pronunciar el discurso de clausura, llegó a esta ciudad el obispo de Tenerife, Fray Albino González Menéndez-Reigada.

Permanecerá en esta ciudad hasta la llegada de Su Eminencia el Cardenal Facelli, que llegará el lunes próximo de regreso de Buenos Aires, a donde marchó para presidir el Congreso Eucarístico.

Barco escuela

Ha fundeado en el puerto el barco escuela alemán, "Schulschiff Deutschland", de 1.257 toneladas de desplazamiento, que procede de Bremenhaven.

Tiene dicho barco 120 metros de eslora, 20 de manga y 10 de puntal. Permanecerá varios días en Las Palmas.

Un automóvil atropella y hiere de consideración a una niña

En la calle de León y Castillo, esquina a Aguadulce, fué atropellada la pequeña María Navarro Estévez, de 10 años, con domicilio en esta última calle.

El vehículo causante del accidente iba para el Puerto, y según afirma su conductor, la niña salió de pronto de la calle de Aguadulce, apresuradamente, dando lugar al atropello, que por lo inesperado le fué imposible evitar.

Llevada a la Casa de Socorro se le observó una herida interna y pérdida de dientes incisivos superiores, contusión con hematoma en la región mentoniana, epistaxis traumática y contusiones en la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

"La Argentinita", en Las Palmas

A bordo del "Ciudad de Sevilla" llegó la famosa bailarina "La Argentinita", cuyas actuaciones en Europa y América le han consagrado como estrella de arte.

Acompañan a "La Argentinita" otros valiosos elementos, entre ellos uno de los mejores guitarristas de España y un destacado pianista.

Anoche dió su primer concierto en el Teatro Pérez Galdós.

Mercado de plátanos

La estadística del viernes y sábado pasado trae unos datos que entendemos conveniente destacar. Se ha establecido una nueva línea con algunos puertos del Norte de Africa, como Tánger, Ceuta y Melilla, línea que finaliza en Málaga. Desde Tenerife se han hecho el día 17 remesas de plátanos para dichos sitios, consistentes en 115 huacales dobles para Melilla, 145 para Ceuta y 55 para Tánger, además de 100 racimos. A Málaga correspon-

dieron 250 huacales. Este último puerto no contaba hasta hoy con servicio directo, a pesar de ser una plaza bastante importante, capaz de consumir grandes cantidades de plátanos. Tánger es otro mercado interesante, que provee de fruta a Tetuán, Alcazquivir, Larache y otros pueblos del interior, y explotado inteligentemente puede ser base de distribución muy importante. Lo mismo ocurre con Ceuta y Melilla.

El gobernador envía al Fiscal el diario "Hoy"

Al recibir a los periodistas el gobernador les manifestó:

—He mandado al Fiscal el diario "Hoy", correspondiente a la edición de ayer mañana, por la inserción de un artículo titulado "La Policía", en el que he apreciado que se vierten conceptos injuriosos para las autoridades gubernativa y judicial, sin concretarse a la persona o personas contra quienes va dirigido el artículo.

LA PALMA

Viajeros

Para Las Palmas hizo viaje la señora doña María Arozena de Cantero. —Para Tenerife se han embarcado el comerciante don Juan Vidal Cabrera y doña María Herrera e hijo.

Necrología

A consecuencia de un lamentable accidente ha fallecido en esta ciudad el vecino del pago de Velhoco, don Manuel Hernández Rodríguez.

—Ha fallecido en La Habana, donde desde hace algún tiempo residía, nuestro paisano don Miguel Sánchez Ramos.

Delegación marítima

Peticion de licencia

Ha solicitado un mes de licencia para Madrid el segundo vigia del Semáforo de Igeste de San Andrés, don Pedro Calderón Jiménez.

Marineros guardapescas

La Gaceta de Madrid publica la relación de los individuos que han sido admitidos al concurso que anunció la Subsecretaría de la Marina civil para cubrir plazas de marineros guardapescas con destino a la vigilancia de la pesca en embarcaciones por el litoral de las provincias marítimas.

También inserta la relación de los que han resultado excluidos del concurso.

Estado del tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando, comunica el siguiente parte:

"Presiones bajas en Francia, Bélgica y Holanda; altas en el Mar del Norte e Islas Británicas, 1020. Probable tendencia a llover en el Norte de España y marejadilla en las costas de Galicia. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias, cielo nuboso. Sobre Azores y Canarias extiéndese tiempos de lluvias."

Contador de Marina

El Diario Oficial del Ministerio de Marina publica una orden concediendo licencia para Tenerife al comandante de Intendencia de la Armada, don José M. Díaz Lorda.

Pallebot

La señora viuda de Molowny solicita de la autoridad de Marina se le autorice para varar en los astilleros de este puerto el pallebot nombrado "Fe", de la matrícula de esta provincia marítima, y proceder a su reparación.

AVISO

Los señores ELDER DEMPSTER (Tenerife) LIMITED, Agentes de la Compañía Marítima Belga, nos avisan que, en adelante, los precios de pasaje de Tenerife a Amberes serán: Francos belgas 1,680'00, en primera clase, y ídem 1,050'00, en segunda.



El Jarabe GIROLAMO PAGLIANO limpio el estómago sucio y la sangre viciada. Es la marca Girolamo

Comisión de exportación de la provincia

Anteayer se reunió la Sección de Tomates de esta Comisión, bajo la presidencia del Ingeniero-jefe de la Sección Agronómica y asistencia de los vocales don José Peña Hernández, don Julio Fuentes Serrano, don T. Vicente E. Pérez, don José López Mariztat y don Emiliano Martín.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes:

Notificar a todos los exportadores que, debido a las condiciones en que se encuentra el mercado inglés, extremen la selección de fruta, empaquetando solamente aquella de inmejorables condiciones, en evitación de los perjuicios consiguientes.

Quedar enterados del telegrama cursado a la Dirección General de Comercio, solicitando la fijación del tipo que corresponde a esta provincia exportar a Francia.

Conceder un amplio voto de confianza a los miembros de la Interprovincial de la Sección de Tomates, al objeto de que éstos puedan tomar y ejecutar, en todo momento, resoluciones prácticas y eficaces, en beneficio de este negocio en general.

Facultar al vocal don T. Vicente E. Pérez para que, en unión de la Presidencia, estudie y proponga la forma más conveniente y eficaz de llevar a efecto las inspecciones en el muelle, a cuyo fin recabarán, si es posible, que las autoridades competentes, faciliten los medios necesarios para realizar aquéllas con arreglo a normas fijas determinadas.

Publicar semanalmente en los periódicos locales nota de la fruta rechazada, especificando cantidad y clase de los bultos, marcas y nombres de los exportadores.

Recabar de los exportadores, sindicatos y agentes fruteros cuantos informes reciban semanalmente de las condiciones de los mercados y todos aquellos datos que sean de interés a la exportación.

Confeccionar y repartir profusamente unos carteles conteniendo aquellas disposiciones del reglamento de tomas concernientes a las clasificaciones, pesos y sanciones a imponer, de no sujetarse a lo reglamentario.

Telegrafiar al Subsecretario de Marina Civil y Director general de Comercio para que autoricen a las comisiones, con objeto de que sus inspectores puedan viajar, de una a otra isla, en vapores extranjeros a fin de verificar las inspecciones correspondientes.

De interés para los reclutas

El día 1 de noviembre próximo dará principio un curso en la Escuela Militar de la Representación del Tiro Nacional de esta capital, para los reclutas del cupo de filas pertenecientes al segundo llamamiento del reclutamiento actual, que deseen reducir el tiempo de servicio en filas a ocho meses.

Para informes, Imeldo Seris, 59-93, piso segundo.

Fallece la víctima de un suceso

En la madrugada de ayer falleció en el Hospital de Dolores de La Laguna el operario de la Exclusiva de Transportes, que en la mañana del jueves último fué víctima de un desgraciado accidente en el Tanque Abajo de La Laguna, recibiendo un golpe en la cabeza contra uno de los postes del tranvía.

A su sepelio, verificado en la tarde de ayer, asistió numerosa concurrencia, figurando en la comitiva los jefes y empleados de la Exclusiva de Transportes de Tenerife, en cuyos talleres trabajaba como herrero forjador el infelizmente Antonio Orihuela.

Este contaba 38 años de edad y vivía con su esposa en la calle de Pérez Galdós, de esta capital.

Era natural del Brasil y hace algún tiempo llegó de Las Palmas, donde residía anteriormente.

A sus familiares hacemos presente nuestra sincera condolencia.

Un curso completo acerca de "EL MODO DE AMAR"

nos da el experto Maurice Chevalier en este film Paramount, muy divertido.

Clínica Ntra. Sra. de los Reyes

BAJO LA DIRECCION DE

D. Antonio G. Velarde y D. T. Herrera Hidalgo

Especialista en

Especialista en

Enfermedades de la mujer y niños

Garganta, nariz, oídos

Diplomado en la Facultad de Medicina de París. Ex interno del Hospital Sain Louis, de París.

Médico colaborador en el servicio de dicha especialidad en la Casa de Satal Sain Louis, de París.

RAYOS X — DIATERMIA

Horas de consulta: DE 10 a 1 y de 2 a 5.

AVENIDA DE SAN SEBASTIAN (Prolongación de Galcerán).—Teléfono 6-0-5.

Abono orgánico

MARCA

«NEGRITO»

Para árboles frutales, tomateros, plataneras, etc. etc.



El mejor sustitutivo de estiércoles, y por ello imposible de perjudicar las plantas ni las tierras.

El ABONO ORGANICO marca "NEGRITO", puede emplearse mezclado con sulfato de amoníaco, superfosfatos y potasas, sin que altere ni descomponga la mezcla; muy al contrario, la favorece. No puede mezclarse con Cianamida, Nitrato de cal ni Escorias Thomas.

Ponemos a la disposición de los asociados las cantidades que puedan necesitar del famoso ABONO ORGANICO marca "NEGRITO".

SINDICATO AGRICOLA "UNION DE EXPORTADORES"

Avenida de Cuba

Santa Cruz de Tenerife

Dinamita, fulminantes y mechas

En la "Cuesta de la Villa" (Orotava), y en el Km. 43, Hm. 2.º de la carretera de Santa Cruz a Buenavista, está instalado un almacén de explosivos, debidamente autorizado, propio de MANUEL FARINA HERNANDEZ, y en él se vende la DINAMITA NOBEL ESPECIAL roja y engomada, con fuerza explosiva superior a todas las conocidas en esta isla, y con la particularidad de no producir humo ni gases, por lo que puede entrarse en el fondo de la galería donde se echen los barrenos, seguidamente al momento de la explosión, sin experimentar molestia alguna.

Usando la DINAMITA NOBEL ESPECIAL se economiza un 20 por ciento menos que en los barrenos cargados con otras dinamitas de igual precio que se usan en el país; de forma que no solamente resulta más barata sino también más eficaz.

Los precios son, puestos los explosivos en la carretera del sitio indicado, donde pueden cargarlos los camiones, los siguientes:

- Una caja de DINAMITA "NOBEL" ESPECIAL con peso de 25 kilos, pesetas..... 125'00
Una caja de 100 fulminantes de 35 m/m de largo por 6 m/m de diámetro, pesetas..... 7'00
Un rollo de mecha de 10 metros, pesetas..... 0'80

Para despacharla, avistarse con MANUEL FARINA HERNANDEZ, "La Sidrona", OROTAVA, quien se encarga, por una módica retribución, de hacer las gestiones necesarias para obtener en favor del comprador, la autorización necesaria para el transporte, conforme a las disposiciones legales, vigentes en la materia.

USE SIEMPRE DINAMITA "NOBEL" ESPECIAL

MUEBLES

«QUINO»

«POSTAL EXPRES»

Calle Fermín Galán, 83

Calle de Santa Rosalía, 75

frente a la plaza de Weyler

Teléfono, 427

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Grandes almacenes de ventas al contado y a plazos. — Grandes novedades en muebles de todas clases. Siempre los últimos modelos. — Extenso surtido en CUADROS, AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS, en todos los estilos.

Magníficos precios para las ventas al contado. -- VEA NUESTRA EXPOSICION Y CONSULTE NUESTROS PRECIOS

La gran editora cinematográfica «Paramount» triunfa en toda la línea con su sorprendente material 1934-1935, en las pruebas verificadas en Barcelona.

Todos los críticos coinciden en que nada comparable a este material produjo la «Paramount» con anterioridad

Este magnífico material comenzará a rodarse muy pronto en el CINE NUMANCIA en bandas completamente nuevas, reservadas a este local, con los modernísimos aparatos de proyección adquiridos ultimamente.



FUTBOL

El partido de mañana en La Laguna

Mañana, a las tres y media, se celebrará en La Laguna el partido de campeonato Unión-Salamanca. La alineación de los dos equipos es la siguiente:

Unión: González; Basilio, Pacheco; Barreto, Cheché, Peregrino; Ortiz, Mesa, Mesa II, Cruz, Gualance.

Salamanca: Corona; Galván, Lolo; Basilio, Dorta I, Cedrés; Sosa, Dorta II, Aristides, Lele, Roig.

A las dos de la tarde se celebrará también el partido de campeonato entre los equipos de segunda categoría Santa Cruz y Moderno.

El fútbol entusiasta

En esta capital ha quedado constituido un nuevo equipo denominado Pequeño Madrid, estando integrado por los siguientes jugadores:

Miguel Socorro; Feliciano Pérez y Juan Castellano; Manuel Socorro, Antonio Pérez y Luis Acosta; Antonio Castellano, Amelio Sabina, Antonio Martín, Manuel Castro y Eleuterio Acosta.

Este equipo reta a los denominados Corazón de Jesús, Pequeña Sangre y Marino, para jugar un partido el próximo domingo en el campo del Santa Cruz, esperando contesten en caso de aceptar, por este mismo periódico.

Mañana se desplazará a Punta Hidalgo el equipo de esta capital Hispano F. C., formado por los jugadores de varios clubs de primera categoría.

La alineación de este equipo es la siguiente:

García; Expósito y Ladeveze; Hernández, González y Torres; Larita, Graciliano, Chirivita, Sebastián y Montelino.

Mañana, domingo, jugarán en el campo del Santa Cruz los equipos C. D. Sans y España F. C., alineándose el primero como sigue:

Salvador; Agustín, Cholin; Juan, Cesáreo, Gofito; Gines, Perico, Pepe, Gilberto, Colón.

Mañana se desplazará a Valle Guerra para contender con el titular de dicho pueblo, el C. D. Imperial, que se alineará con el siguiente cuadro:

Juan; Francisco, Nieto; Manolo, Pepe, Benito; Ramón, Antonio, Rosendo, Mundo, Daniel.

Mañana contendrán en el campo del Salamanca, a las 11 de la mañana, los equipos Nakens y Estrella, alineándose este último como sigue:

Miguel; Pintor, Rafa; Gregorio, Celedonio, Albornoz; Pedro, Cobriche, Alberto, Curbelo, Pinilla.

El pasado domingo contendieron en Tejina los equipos Hércules, de aquella localidad, y Unión, de Geneto, venciendo este último por 2-0.

También contendieron en el mismo campo el reserva Hércules con el Campanal de Geneto, venciendo este último por 3-1.

Mañana se desplazará a la Orotava para contender en partido amistoso con el equipo de aquella villa, Plus Ultra F. C., el team de esta capital Betis Toseal.

La excursión partirá de la calle de San Miguel y San Martín a las 11 de la mañana. Las tarjetas se encuentran a la venta en el almacén de comestibles de don José de Haz, al precio de 300 pesetas ida y vuelta.

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado C. D. Brasil, que reta al Nivaria y al Pequeño Iberia para jugar un partido mañana, domingo.

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Pequeño Europa, integrado por los siguientes jugadores:

Domingo; Leocio, Melitón; Gregorio, Añilo, Pedro; Julián, Galindo, Antonio, Galindo II, Manolo.

Este equipo reta al Corazón de Jesús para jugar un partido mañana, domingo, en el campo del Salamanca, a las 8 de la mañana.

El pasado domingo contendieron en el campo del Nápoles los equipos Pequeño Nakens y Pequeño Atlántico, venciendo el primero por 5-3.

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Pequeño Balear, formado por los siguientes jugadores:

Heriberto; Rafael, Domingo; Juan, Mario, Manuel; Juan II, Bernardo, Antonio, José, Celestino.

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado C. D. Morera, integrado por los siguientes jugadores:

Farrada; Ramos, Dominguez; Perera, Hernández, Herrera; Herrera II, Dominguez II, Alfonso, Sierra, Paco.

Este equipo reta a los Leones del Tossal y al Pequeño Cuatro Torres.

El Pequeño Sevilla reta al Everton para jugar un partido amistoso en el Stadium.

El Pequeño Balear reta al Pequeño Elemental.

BILLAR

El joven aficionado, Andrés Jiménez Cabrera, reta por medio de este diario a Juan Arbelo, a un desafío de quinielas carambolas, divididas en 200 días.

NATACION

Las pruebas de mañana en el Balneario

Durante toda la semana presente, los elementos pertenecientes al entusiasta C. N. B. tinerfeño han estado sujetos a un concienzudo entrenamiento, bajo la inteligente dirección de su notable "trainer" Paco Rancel, con vistas al acontecimiento deportivo nautario que se celebrará mañana, domingo, en la piscina del Balneario de esta capital.

Hemos podido enterarnos por noticias particulares que, en los entrenamientos verificados en esta semana, se han batido varias de las marcas establecidas en pasadas competiciones, como la de cien metros en la que el notable nadador Manolo Cruz la ha mejorado en 1' 15" 7, batiendo su propio record de 1' 16".

Esta marca, muy significativa para el futuro de este nadador, y las magníficas condiciones reveladas en sus entrenamientos por el destacado elemento Adolfo Muñoz, hacen que la competición del domingo augure un éxito más al C. N. B.

Detallamos a continuación el programa a que se sujetará el concurso:

- Carrera 100 metros brazza
Silvestre Fox, Esteban Mandillo.
- Carrera 100 m. (Junior)
Miguel Pestano, Manuel de Vera, José Ramos, Tomás Galván (independientes), Julio Jiménez, Pedro Hernández, Arturo Rivero (del C. N. B.).
- Carrera 200 metros
Domingo Suárez, José Pérez Alayón (independientes), Salvador Villa, Arturo González, Oscar Díaz (del C. N. B.).
- Carrera infantil
José Beutell, Santiago Mora, Ricardo Keating, Gabriel Barrera, Manuel Gómez, Aristides González (independientes), José Miguel, Julio Rancel, Imeldo Bello (C. N. B.).
- Carrera 400 metros
Guillermo Sureda, Chelo Bonnet, Ireneo Fernández, Miguel Delgado (C. N. B.).
- Carrera 100 m. (Senior)
Adolfo Muñoz, Manuel Cruz, José Cruz (C. N. B.).

DE BOXEO

El boxeador Cañada en Tenerife

La velada de esta noche en el Cine La Paz

La Empresa Tinerfeña ofrece esta noche, en el Cine La Paz, la segunda velada de boxeo, en la que se barajan notables figuras de este deporte, entre ellas, el notable pugilista Cañada, de Las Palmas.

El programa consta de cuatro combates y se desarrollará por el siguiente orden:

El cubano Pomarés y Kid Marrero, a 3 rounds de tres minutos.
Manuel Rivero (Papuriño) y Armando Suárez, de Las Palmas, combate a 5 rounds de 3 minutos.

Francisco Abreu y Manuel Núñez (cubano), también a 5 rounds de 3 minutos de duración.

Y la pelea oficial, a diez asaltos de 3 minutos, a cargo de Próspero, ex-campeón de Cataluña y el canario Cañada.

Con el fin de que se pueda admirar las magníficas condiciones del boxeador José Hernández "Moro", éste hará en el transcurso de la velada una exhibición con un púgil de esta capital.

Dado el magnífico éxito que acompañó a la Empresa Tinerfeña en su primera velada, es de esperar que éste constituya otro acierto de esta nueva empresa, que le sirva de alientos para mayores empresas.

La velada comenzará a las 9 y media de la noche.

Lo que dice Cañada

Cañada se encuentra muy animado para el combate de esta noche.

Por ser esta mi primera salida de Las Palmas—nos dice—me he preparado concienzudamente, y haré todo lo que esté de mi parte para que el público quede satisfecho. De Próspero tengo las mejores referencias, no dudando por esto que la acción vea un combate sincero y lleno de deportividad.

Cañada, lo mismo que su "manager" y José Hernández, nos rogó saludáramos desde estas columnas a la acción tinerfeña, a la que esperan dar satisfacción en sus actuaciones en el cuadrilátero.

NOTICIARIO

El defensa del Donostia, Arana, sufre la fractura de dos costillas

En el partido jugado el domingo en San Sebastián entre el Donostia y el Irún, resultó con dos costillas fracturadas el defensa del Donostia, Arana. La lesión interesa la pleura, siendo grave el estado del lesionado.

Otros jugadores resultaron también lesionados, pues el partido se desarrolló de una manera violentísima.

LOS PARTIDOS INTERNACIONALES DE ESPAÑA

La Federación Española de Fútbol ha hecho público el calendario internacional para la próxima temporada 1934-35. El equipo representativo de España jugará contra el de Francia el día 19 de enero, en Madrid, y el día 13 de mayo, contra Alemania, en Berlín.

Contra Italia, España jugará también en la temporada próxima, pero en Italia, y al año siguiente en nuestro país.

UN JUGADOR HUNGARO AL BARCELONA

El Barcelona ha conseguido un nuevo jugador extranjero, de nacionalidad húngara. Un joven de 19 años de edad, que lo mismo juega de extremo que de interior, a la derecha que a la izquierda. Su nombre es Seeder, y viene precedido de un prestigio destacadísimo.

Ha sido contratado por cinco años, forzoso para el jugador; pero el Barcelona se reserva el derecho de rescindirle cuando lo tenga por conveniente.

MODIFICACIONES EN EL ESPAÑOL

La directiva del Español, con el entrenador Trabal, se propone introducir modificaciones en el equipo.

Se dice que Cifuentes será alineado en lugar de Martí, y que Domenech volverá a ocupar de puesto de Bosch, para dar a este equipier un merecido descanso.

También se dice que Espada formará en la delantera.

AROCHA II

Dice "El Pueblo", de Valencia: "El Betis ha adquirido a Arocha II, para acopiarlo al puesto de medio centro. El nuevo jugador del Betis ha actuado últimamente en el Madrid.

Naturalmente, que de cuajar Arocha II, el equipo andaluz mejorará considerablemente.

Pero ahí es nada: cuajar, y a estas alturas. No lo hará el Betis por mejorar el resultado del campeonato super-regional. Porque, vamos... Pero, en fin, allá el Betis con su idea.

Desde luego al Hércules esto le tiene sin cuidado; pero a lo mejor el Sevilla, a pesar de todo, tiene su "mijlya" de canguelo."

Compañía Trasmediterránea

AVISO

El servicio Canarias-Norte España, en la semana entrante lo cubrirá el "CAPITAN SEGARRA", saliendo de este puerto el 30, a las 13 horas.

El Agente, MANUEL CRUZ.

Luis Zamorano Benitez y Compañía

SOCIEDAD LIMITADA

GARCIA HERNANDEZ, NUM. 1

Desean trasladar su fábrica de tabacos a la ciudad de La Laguna y solicita ofertas de casas propias para dicha industria.

MARIANELA GONZALEZ, revelación artística y esperanza del género lírico, muy pronto en

"LOS CLAVELES"

Chargeurs-Réunis

Servicio frutero a Francia
Carga general.--Pasajes

PROXIMAS SALIDAS

PARA DIEPPE	
Vapor "SAN CARLOS"	29 de octubre.
PARA BURDEOS Y NANTES	
"SAN MATEO"	30 de octubre.
PARA BURDEOS	
"ASIE"	2 de noviembre.
PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA	
"BRAZZA"	29 de octubre

Informes: HARDISSON HERMANOS.—Villalba Hervás, (antes Tigré), 5.



Servicio frutero
semanal para
Bremen y
Hamburgo



y con trasbordo para Copenhague, Stokolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1934

Día 19.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd.
Día 26.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa.
SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE DE 1934.	
Día 2.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa.
Día 16.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd.
Día 23.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa.
Día 30.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd.

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Gdynia, Danzig, Stettin y Kopenhagen a los mismos tipos de fletes que rigen para dicho puerto.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida no garantizándose el embarque de la noque llegue después de dicha hora.

Agentes	Agentes
Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
JACOB AHLERS	MANUEL CRUZ
Marina, 31.—Teléfono, 1140	San José, 10.—Teléfono, 1100

Coches y camiones de ocasión tomados a cambio de nuevos



Grandes rebajas de precios

- Buick 7 plazas, abierto, Ptas. 1.750 cubiertas seminuevas
- Essex 5 plazas, abierto, Ptas. 1.250
- Ford, abierto, 5 plazas, Ptas. 1.750
- Renault, abierto, 5 plazas, Ptas. 750
- Elcar Sedan, 7 plazas, 8 ci- Ptas. 3.000
- Indros, ruedas a los costados

--Teléfono, 496.—Santa Cruz de Tenerife/AGENCIA FORD. -- Capitán Galán, 49.

Las plagas de los naranjos y frutas se exterminan con

VOLCK NARANJO

LA NARANJA CANARIA ES LA MAS RICA EN VITAMINAS. SU GUSTO ES MAS SABROSO Y DULCE QUE LAS CONOCIDAS.

¿LE USTED LA COCHINILLA, EL "ROLLROIG" Y "SERPETA NEGRA", QUE ES LA PLAGA COMUN DE LOS NARANJOS, A LOS QUE CAUSA SERIOS DAÑOS. ATACA LAS HOJAS Y LOS FRUTOS. LAS HOJAS AMARILLEAN Y CAEN. LOS FRUTOS NO LLEGAN A MADURAR Y LA VEGETACION DEL ARBOL SE DETIENE.

UNA PULVERIZACION CON "VOLCK" AL 2 POR CIENTO, EXTERMINA TODAS LAS PLAGAS.

Detalles: AGENCIA EXCLUSIVA DEL "VOLCK" Droguería Espinosa

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS

WOERMANN-LINIE
DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

HAMBURGO-AMERIKA LINIE
HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

VAPORES	HAMBURGO	BREMEN	ROTTERDAM	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
"WADAI"	15 Octubre		17 Octubre	18 Octubre		24 Octubre
"WAKAMA"	20 Octubre	22 Octubre		25 Octubre		1 Noviembre
"TUBINGEN"	30 Octubre	28 Octubre		2 Noviembre	7 Noviembre	11 Noviembre
"WAHEHE"	17 Noviembre		19 Noviembre	20 Noviembre		26 Noviembre
"LIVADIA"	20 Noviembre	22 Noviembre		25 Noviembre		3 Dobre
"WAMERU"	1 Dobre	3 Dobre		6 Dobre	11 Dobre	15 Dobre

OBSERVACIONES.—El vapor Wadal hace escala en Boulogne sur Mer el día 19 de Octubre para tomar pasajeros y correspondencia.—El vapor Wakama hace escala en Amsterdam el día 23 de Octubre.—El vapor Tuebingen hace escala en Santa Cruz de la Palma.El vapor Wahehe hace escala en Boulogne sur Mer el día 21 de Noviembre para tomar pasajeros y correspondencia.—El vapor Livadia hace escala en Amsterdam el día 24 de Noviembre. El vapor Wameru hace escala en Santa Cruz de la Palma.

AGENTES DONDE ESTOS VAPORES CARGAN

BREMEN: Norddeutscher Lloyd (Abt. Kanar. Inseln).—HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Afrikabaus).—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20-22).—AMBERES: Agalre S. A. (rMIR 24).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 50)

"La Protección"

AGENCIA DE NEGOCIOS MATRICULADA

Oficinas: Fermín Galán, 54. Teléfono número 994. Santa Cruz de Tenerife

Esta Agencia, a cargo de personas peritas en los asuntos que se les encomienden, se ha creado con el fin de atender a sus clientes, percibiendo por sus gestiones módicos honorarios y aspirando con hechos a obtener la confianza del público.

Contamos con abogados y procuradores expertos.

"LA PROTECCION" se dedicará con preferencia a los asuntos siguientes:

Cobro de toda clase de créditos. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas. Obtención de préstamos. Redacción de documentos y su presentación en las

oficinas públicas. Obtención de documentos en las oficinas y dependencias. Licencias para uso de armas. Asuntos judiciales y especialmente demandas de divorcio. Obtención de patentes de automóviles en la Recaudación de Contribuciones. Seguros.

La Agencia percibe sus honorarios mediante tarifa y el cliente sabe de antemano lo que ha de satisfacer por cada asunto.

Nuestro lema es: ACTIVIDAD, SIGILO Y HONRADEZ.

Horas de oficina: todos los días laborables, de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 5 de la tarde.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID.-- Primera hora

El señor Salazar Alonso dimite el cargo de delegado del Gobierno en el Ayuntamiento de Madrid

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Madrid, 26.18.—El señor Lerroux, al abandonar su despacho de la Presidencia, donde pasó trabajando toda la mañana, dijo a los periodistas que le había visitado una comisión de la Liga Marítima Española, para exponerle la grave crisis que dicha industria atraviesa y a consecuencia de la cual existe un gran número de obreros parados.

Yo les prometí—añadió el señor Lerroux—que apenas se abran las Cortes se pondrá a discusión el proyecto de comunicaciones marítimas que ha de resolver en parte la grave situación expuesta por dichos comisionados.

LAS PENAS DE MUERTE

Manifestó el Jefe del Gobierno a los periodistas que el ministro de Justicia le había enviado el informe del Tribunal Supremo sobre dos penas de muerte dictadas por el Consejo de Guerra de Gijón.

Agregó que el Supremo, en su informe, aconsejaba el indulto.

Anunció asimismo que también había recibido por conducto del Ministerio de la Guerra la sentencia dictada ayer por un Consejo de Guerra en Oviedo, y por la que se condena a muerte al procesado.

LA SUPRESION DE EMBAJADAS EN AMERICA

Con respecto a la supresión o rebaja de categoría de algunas Embajadas españolas en América, dijo el señor Lerroux a los informadores que le había visitado el encargado de Negocios de Cuba, el que se mostró alarmado por la noticia.

Añadió el Jefe del Gobierno que había manifestado a dicho encargado de Negocios que el proyecto es iniciativa de la Comisión Parlamentaria, pero que él era contrario a ello, pues fue quien elevó a Embajadas las Legaciones de Méjico y Brasil.

Le manifestó también—agregó el señor Lerroux—que el criterio de la Comisión de Presupuestos es el mismo del Gobierno anterior, que el actual no comparte, pues cree que las relaciones hispano-americanas deben estrecharse más cada día, y mantengo el propósito de crear en la Presidencia del Consejo una Subsecretaría de Ultramar.

DIMISION DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

El ex ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, ha presentado la dimisión del cargo de delegado del Gobierno en el Ayuntamiento de Madrid.

Aunque la dimisión la funda el señor Salazar Alonso en la incompatibilidad de dicho cargo con el de diputado, parece que la verdadera razón está en ciertas discrepancias surgidas alrededor del nombramiento de gestores de dicha Corporación.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Vaquero manifestó a los periodistas que carecía de noticias que comunicarles y que la tranquilidad en España es absoluta.

Añadió que quería rectificar dos palabras de la entrevista concedida al periódico "Diario de Madrid" que ha aparecido hoy, pero que fuera de eso pormenor, dicha entrevista interpreta exactamente su criterio, pues el estudio que ha hecho de las perturbaciones populares le ha permitido observar que éstas siguen un ritmo, repitiéndose por períodos aproximados de diez años.

Afirmó que él esperaba este movimiento, que se comenzó en el 1930 y que está ya terminando, pudiendo observarse que ninguna región española lo ha secundado y en cambio la región asturiana, que siempre vivió consagrada a la paz y al trabajo, por la obra evolutiva inspirada por el líder Llaneza, ha transformado ahora inopinadamente en elementos de guerra sus elementos de paz.

Aludió el señor Vaquero al libro que publicó en el año 1917 augurando que la agitación de entonces resurgiría en el año 1930, como en efecto ha podido comprobarse.

Terminó diciendo el ministro que el Estado siempre logra, aunque tarde, aplastar estos movimientos, y que la República española es ahora fuerte e inmovible, añadiendo que para defenderla hállase en su puesto como republicano de toda la vida.

RECONSTITUCION DE DOCUMENTOS

Se ha dictado una orden para que se rehagan las nóminas del personal de funcionarios públicos de Oviedo que fueron destruidas por el incendio provocado por los revoltosos.

También se ha ordenado a los poseedores de Títulos del Estado que presenten para cobrar los respectivos resguardos, pues los cupones y certificaciones han desaparecido asimismo.

Todas las anteriores películas de Maurice Chevalier nos lo han mostrado amante irresistible. En este último film Paramount, conocemos cual es el secreto de

"EL MODO DE AMAR"

EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS

El ministro de Hacienda hizo hoy la entrega del proyecto de Estatuto de Funcionarios civiles, que contiene asimismo la fórmula para la implantación del proyecto.

El Consejo de Ministros lo estudiará rápidamente, siguiendo las orientaciones esbozadas por el Ministerio de Hacienda.

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El ex embajador de España en Berlín, señor Zulueta, estuvo hoy en Palacio con objeto de cumplimentar al señor Alcalá Zamora.

También visitaron hoy al Presidente los diputados don Justo Villanueva y don Sigfrido Blasco.

UN EMPRESTITO PARA OVIEDO

Los parlamentarios asturianos han propuesto la emisión de un empréstito de ciento cincuenta millones, con exiguo interés, para atender a las obras de reconstrucción de Oviedo.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

El señor Hidalgo ha declarado en Asturias que en las fábricas militares no se tolerarán jamás obreros afiliados a organizaciones políticas ni sindicatos.

Aseguró que los obreros de dichas fábricas serán militarizados, sometidos a una severa disciplina.

UNA ESCENA EMOCIONANTE

Al cuartel de guardias de Asalto de la calle de López Hoyos llegó hoy don Castor Moreno, padre del guardia Aureliano Moreno, muerto en los sucesos de Asturias, con objeto de recoger los efectos pertenecientes a éste.

A presencia de los demás guardias

el señor Moreno abrió la maleta de su difunto hijo, encontrando en ella un sonajero y una muñeca que Aureliano había comprado para una hija que había nacido durante su ausencia y que no llegó a conocer.

El padre del infortunado guardia recogió los objetos de su hijo, dirigiendo a sus compañeros una sentida alocución patriótica.

PARA UNA BIBLIOTECA

La Asociación de archiveros y bibliotecarios ha abierto una suscripción en libros y metálico para rehacer la biblioteca de la Universidad de Oviedo.

EL HABILITADO DE LOS CARTEROS MADRILEÑOS

En la cartería de Madrid se efectuó la elección de habilitado de los carteros.

El candidato del sindicato socialista obtuvo 43 votos y el candidato de los elementos de derecha 571.

UNA INFORMACION SOBRE LA INTERVENCIÓN DEL SEÑOR LARGO CABALLERO EN LOS SUCESOS REVOLUCIONARIOS

El nuevo periódico "Diario de Madrid" cuenta que el señor Largo Caballero, antes de presentarse en su domicilio, donde fue detenido, estuvo escondido en una taberna.

Parece también que antes recorrió todos los lugares donde existían documentos que podían comprometerle.

Cuando el líder obrero llegó a su domicilio supuso desaparecidas todas las pruebas de su culpabilidad en los pasados sucesos, pero el juez militar le sorprendió con datos que dejaron desconcertado.

El periódico da a entender en su información que ese juez tiene pruebas palpables de la culpabilidad del señor Largo Caballero en la dirección del movimiento.

LA HUIDA DEL SEÑOR PRIETO

Un periódico de derechas afirma, publicando una carta de Bilbao, que el señor Prieto huyó anteayer de España a bordo de una gasolinera, llegando a Biarritz sin novedad.

Afirma que el ex ministro de Obras Públicas estuvo escondido en un restaurant, conocido por "Casa de Lu-

ciano", y en domicilios de gente pudiente, y no en casas de obreros, porque éstos, dice el periódico, le buscaban para matarle, como le buscaron en otra ocasión cuando huyó vestido de capuchino.

DIRECTOR GENERAL DE INDUSTRIA

Ha sido nombrado director general de Industria, el abogado tinerfeño, don Sebastián Castro Díaz.

EL PRESUPUESTO DE JUSTICIA

Hoy se reunió la Subcomisión de Presupuestos, examinando el del Ministerio de Justicia.

Se acepta la propuesta del Gobierno, proponiéndose algunas rebajas en los gastos de material.

Por lo que respecta al personal no se introducen modificaciones. Mañana se reunirá el pleno de la Comisión para examinar dicho presupuesto.

EL DIPUTADO SOCIALISTA DON ANASTASIO DE GRACIA VISITA AL PRESIDENTE DEL CONGRESO

El diputado socialista don Anastasio de Gracia, presidente de la U. G. T., que fué puesto anoche en libertad, visitó esta tarde al presidente del Congreso, con el que conferenció durante media hora.

Al salir de la visita se mostró reservadísimo, negándose a facilitar ninguna referencia de lo tratado con el señor Alba.

Dijo que aún es prematuro hablar sobre la posibilidad de que la minoría socialista vuelva a las Cortes, cuando éstas reanuden sus sesiones.

No podrán adoptar ningún acuerdo sobre este particular hasta que se reúnan los diputados socialistas que se hallan en libertad.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

El señor Alba recibió después a los periodistas, diciéndoles que el señor Gracia le había visitado para agradecerle su interés durante el encarcelamiento de dicho diputado.

Confirmando que había recibido los suplicatorios, por los cuales el Supremo solicita el procesamiento de los señores Azaña y Bello.

Carecía de noticias el señor Alba sobre la detención del diputado socialista, don Amós Sabrás.

Comentarios de los periódicos

"El Liberal" hace resaltar que los diarios derechistas admiten ya que los señores Martínez Barrio y Maura no están complicados en el movimiento revolucionario, aunque todavía no ceden con referencia al señor Azaña.

Añade el periódico citado que en ello entienden los tribunales, estimando sin embargo que no se aquietarán las derechas si la sentencia no fuera dictada a su gusto, pues estos elementos son los más anarquizantes del país.

"A B C" manifiesta que se ha dado fin a los numerosos procesos de la insurrección cayendo catorce o dieciséis penas de muerte.

Agrega que en lo que afecta a los tribunales, no ha habido que lamentar negligencias ni omisiones, pues cumplieron estrictamente su misión de hacer justicia ejemplar y rápidamente.

Añade que las sentencias dictadas corresponden a hechos aislados y que con ser múltiples y graves los procesos concluidos y pendientes, no son los que interesan en primer término a los efectos de una reparación, pues falta juzgar y castigar a los más culpables por lo más punible.

Termina diciendo que el proceso exactamente reparador debe encantar a los directores y organizadores de la insurrección.

"Diario de Madrid", cuyo primer número ha aparecido hoy, dirigido por don Fernando Vela, dice que es su objeto crear un organismo nacional republicano contrapuesto absolutamente hasta a la más leve propensión de todo lo separatista y revolucionario.

Estima que la fecha del 6 de octubre es una línea divisoria que significa la liquidación general de todas las

amenazas que venían perturbando la marcha reposada de la República, y añade: Vamos a procurar ante todo que la República sea mejor, incluso aquellos elementos que pudieran creerse vencedores, y que ha pretendido convertir el triunfo del Estado, que es de todos, en triunfo particular de un partido.

Finaliza su editorial manifestando que no es posible admitir un extremismo revolucionario, ni tampoco un conservadurismo a la antigua, interesando antes y sobre todo que España exista.

"El Debate" destaca que tal vez conviniere a la política española una izquierda convertida en instrumento de Gobierno, aunque reconoce que ello no es factible desde el momento que se enjuicie a los partidos y a los hombres por sus palabras y sus obras.

En apoyo de su tesis cita la conducta de los partidos izquierdistas durante la crisis última, la cual, señala, explica la situación a que vinieron a parar, pues de ella se desprende que no tienen ni doctrina nacional, ni programa español, ni coherencia, ni lógica, ni gente que les valga, por lo que no sabe uno discernir si se trata de simple puerilidad o de perversión.

También, en otro lugar de su edición, combate este periódico la labor realizada por el Instituto libre de enseñanza contra el cual actuaron ahora los revolucionarios.

"La Libertad" dice que ni aún los más influenciados por el flujo de las ideas ancestrales podrán dudar del vigor de la República, pues ésta es fuerte e inmovible pese al bloque mantenido por todo linaje de revolucionarios y a pesar de los errores de sus dirigentes.

DEL EXTRANJERO

EN FRANCIA CONVOCAN A LAS CAMARAS PARA EL SEIS DE NOVIEMBRE

París.—Anteayer se reunió el Consejo de Ministros en el Palacio del Eliseo.

El ministro de la defensa nacional relató las emocionantes exequias del rey Alejandro de Yugoslavia.

Se firmó un decreto convocando a las Cámaras para el seis de noviembre y se aprobó un proyecto agravando las penas a los extranjeros que intrinjan las órdenes de expulsión.

Se celebrará otro consejo especial para estudiar el proyecto de la reforma Constitucional. Se cree que esto encontrará oposición en el Senado.

HACIA LA REELECCION DEL PRESIDENTE CARMONA

Lisboa.—Bajo la presidencia del general Carmona se reunió el Consejo, acordando recurrir al sufragio para la reelección del señor Carmona en el cargo de presidente de la República.

Se establecerá un Consejo de Estado y se elegirá una Asamblea nacional, que se reunirá a mediados de diciembre, conjuntamente con la Cámara corporativa.

LA EMISORA DE T. S. H. MAS POTENTE DE ALEMANIA

Berlín.—En la pequeña ciudad de Bruck, situada al sudoeste de Berlín, a una distancia de sesenta kilómetros, se ha empezado a construir la estación alemana de T. S. H. más potente, la cual tendrá una potencia de 150 kilo-

watios y estará terminada dentro de unos dos años.

Siete postes de una altura de 250 metros cada uno formarán un círculo alrededor de un octavo poste. Disponiendo las antenas de este modo se impedirá la disminución de potencia de las ondas emitidas más allá de una distancia de doscientos o trescientos kilómetros, que se ha observado en las emisiones de la estación de T. S. H. de Koenigswusterhausen.

CUBA ROMPE SUS RELACIONES DIPLOMATICAS CON LA REPUBLICA DOMINICANA

La Habana.—El Gobierno cubano ha roto las relaciones diplomáticas con la República dominicana, por negarse ésta a entregar al ex-presidente Machado.

UN HERMANO DEL PROFESOR PICCARD EMPRENDE UNA ASCENSION A LA ESTRATOSFERA

Nueva York.—A las seis y cincuenta y siete minutos de anteayer emprendió una ascensión a la estratosfera don Juan Piccard, hermano del famoso profesor Augusto.

Le acompaña su esposa. Juan Piccard manifestó antes de ascender que no tiene intención de superar el record de altura.

RECORD

Roma.—El sumergible "Galileo Ferraris" realizó pruebas, logrando llegar a una profundidad de 109 metros, superando todos los records establecidos hasta ahora.

DE ASTURIAS

Los ministros de Justicia, Guerra y Obras Públicas continúan sus informaciones sobre el desarrollo de los sucesos

Los trabajos para la identificación de cadáveres.—El señor Cid felicita a los funcionarios de Correos y Telégrafo

Oviedo, 26.—El ministro de la Guerra estuvo en Mieres, revistando las fuerzas.

Al regresar recibió a los periodistas, manifestando que nada nuevo había digno de mencionar por incidencias registradas en la cuenca minera.

Saludó a los señores Balmes y Laho.

Anunció que hasta mañana no regresará a Madrid, porque quiere asistir al entierro del teniente coronel de Carabineros muerto en Turón.

Dijo también el señor Hidalgo que los ministros llevarán a Madrid informes completos de los sucesos desarrollados, así como los administrativos correspondientes a las obras que procede realizar, pertenecientes a los respectivos departamentos.

Por ahora, añadió, es imposible concretar la cuantía de los gastos a realizar.

En cuanto a las diligencias sumariales, dijo que se hallan funcionando 20 jueces militares.

Entregará el señor Hidalgo al Gobierno un avance informando del que le ha de entregar el señor García Al-

varez, para deducir de él los premios y castigos que correspondan.

LAS VISITAS DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Oviedo, 26.—El señor Aizpún visitó la Audiencia, informándose de la destrucción del edificio y archivos.

Los auxiliares y secretarios solicitaron del ministro medios de vida, por haberse suprimido los secretarios judiciales.

También visitó el señor Aizpún la cárcel, elogiando a los defensores de la misma.

El director de la prisión solicitó el envío de un barco para albergar en él el exceso de penados que existe en la actualidad.

IDENTIFICACION DE CADAVERES

Oviedo, 26.—Uno de los trabajos a las mujeres interesa conocer

"EL MODO DE AMAR"

de Maurice Chevalier. A los hombres también para imitarlo.

Teatro Guimerá

HOY, SABADO, 27, Y MAÑANA, DOMINGO, 28, TARDE Y NOCHE, -- DOS ULTIMOS DIAS DE ACTUACION DE LOS ESPECTACULOS DE VARIEDADES "ETAYO", CON NUMEROS NUEVOS.

Goyescas
Rosita Fontanar
Ascensión Pastor
Nita Greco
Andrina y Merced
Julián Vicente
Carmen Alfonso

EXIMIA ESTRELLA DE LA DANZA Y ATRACCION MAXIMA

SUPER-VEDETTE, SOUBRETTE DE LA CANCION ESPAÑOLA E INGLESA GENIAL CANTANTE DE AIRES REGIONALES

VEDETTE MODERNA DE LA CANCION ESPAÑOLA

NOTABLE PAREJA DE CANTO Y BAILE (Dos señoritas).

EXCENTRICO BAILARIN

ESTILISTA ARGENTINA



La Gasolina TEXACO

Se recomienda por su uniforme calidad y la economía que su uso proporciona al consumidor.

Los Aceites Texaco para Motor

Se recomiendan por su pureza, sus nulos residuos de carbón y agua y la viscosidad para cada marca de coche, por lo que permiten el perfecto funcionamiento del motor y evitan las frecuentes limpiezas, proporcionando larga vida al motor.

QUIEN USE UNA VEZ
Texaco Motor Spirit
Y
Texaco Motor Oil

Seguirá usando esos dos elementos indispensables para la larga vida del motor

Noticias de provincias

más penosos se está desarrollando actualmente con gran rapidez. Las brigadas de Higiene hacen diariamente un recorrido por los arrabales para recoger los cadáveres que aún se hallan insepultos.

El señor Cid dijo que el pueblo debe ver en el Ejército un símbolo de paz y tranquilidad. Añadió que el Gobierno glorificará al Ejército en el aspecto moral y lo mejorará en el material, pues las armas en manos de esos hombres significa la salvación y garantía del régimen.

UN SEMINARISTA RELATA LA FORMA EN QUE FUERON PRESOS Y LIBERTADOS SUS COMPANEROS. Oviedo, 26.—Un seminarista salvado por las tropas del Tercio cuando ya estaba sentenciado a muerte, ha referido la forma en que fueron detenidos todos los estudiantes que se hallaban dentro del seminario cuando comenzaron los sucesos.

Ha dicho que la noche del cinco de octubre fué asaltado el seminario, oyéndose tiros por todos lados y grandes explosiones que suponen fueran producidas por dinamita. Al darse cuenta del peligro, pero sin saber a ciencia cierta de que se trataba, los seminaristas emprendieron la huida.

UNOS SALIERON POR LA PUERTA TRASERA DEL EDIFICIO Y OTROS FUERON APRESADOS POR EL TRAJE TALAR PUESTO. Otros seminaristas que habían logrado huir y ocultarse en las afueras de la población fueron también apresados por delaciones hechas.

Los revolucionarios les obligaron a marchar por las calles con los brazos en alto. Capitaneaba a los rebeldes un muchacho de unos 18 años y los seguían numerosas mujeres profiriendo blasfemias e insultando a los prisioneros.

Ya en la carretera se encontraron con un grupo de obreros que les apuntaron con fusiles, llegando de este modo hasta lo alto de San Esteban, presenciando como varios obreros preparaban cartuchos de dinamita, algunos de los cuales tenían ya las mechas encendidas.

El seminarista libertado refiere el intenso terror que sufrieron en aquel momento, pues creían que los rebeldes les iban a matar inmediatamente, empleando para ello la dinamita que manipulaban.

Después de deliberar, los revoltosos ordenaron la conducción de los seminaristas a Mieres, en cuyo pueblo fueron encerrados en los sótanos de la Casa del Pueblo.

Poco después fueron trasladados al local del Orfeón, donde les cachearon minuciosamente. Como a unos de ellos le encuentran un escapulario de la Virgen del Carmen, se lo arrancaron, diciéndole: —Esto sobra ya, porque en España ha triunfado la revolución.

Segue diciendo el ex prisionero que durante estas escenas las mujeres se destacaban por las continuas blasfemias que proferían. Una de ellas, acercándose a los seminaristas, les dijo: —En ese sitio—y señalaba un lugar del local—fueron fusilados esta mañana varios curas. Uno de ellos murió ahí como un perro mientras gritaba "viva Cristo rey".

Ha manifestado también el seminarista que los revolucionarios tenían la creencia que el movimiento había triunfado en toda España. Un día después de estos acontecimientos llegó el comité revolucionario, constituyéndose seguidamente el Tribunal que había de juzgar a los seminaristas.

Se autorizó a los doce prisioneros más jóvenes para que salieran, concediéndoles pase de libre circulación, mientras los otros quedábamos en prisión, ignorando el fin que correríamos.

Terminó sus declaraciones el seminarista diciendo que aquella noche llegaron las tropas del Tercio, libertándolos a todos después de hacer huir a los revoltosos, con los que mantuvieron un nutrido tiroteo de fusiles y ametralladoras, creyendo también que llegarían a funcionar algunos morteros, a juzgar por las fuertes detonaciones que oyó.

LOS MAGISTRADOS DE BARCELONA PIDEN AL SEÑOR GIL ROBLES QUE LOS SERVICIOS DE JUSTICIA EN CATALUÑA PASEN DE NUEVO A DEPENDER DEL ESTADO. Madrid, 26.23.—Dicen de Barcelona que el señor Gil Robles visitó el Centro Anticomunista, examinando su organización y el fichero del movimiento comunista en Europa.

Ofreció su concurso personal para la campaña que se propone iniciar dicho Centro. Por la mañana estuvo el señor Gil Robles en la Audiencia, conversando largo rato con el presidente, fiscales y magistrados de la misma.

Estos le informaron del intento de asalto al Palacio de Justicia, durante los pasados sucesos revolucionarios, exponiéndole también la situación que se le había creado últimamente por la actitud de intransigencia de la Generalidad.

Los magistrados hicieron presente al señor Gil Robles la conveniencia de que los servicios de la Justicia en Cataluña pasen de nuevo a depender del Estado, para evitar con ello vuelvan a ocurrir casos tan lamentables como los que se originaron al ser detenido por el ex-jefe superior de policía, señor Badia el fiscal de aquella Audiencia, señor Sancha.

Desde la Audiencia marchó el señor Gil Robles a conferenciar con el delegado del Estado en Cataluña, señor Carrera Pons, con el cual conversó durante más de una hora. Por la tarde estuvo el jefe de la Ceda en el Hospital Clínico, visitando a un correligionario suyo, herido durante los últimos sucesos.

En el expreso regresó por la noche a Madrid, despidiéndose en la Estación de Francia las autoridades y destacados elementos de derechas. DECLARACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES. Antes de regresar a Madrid, el señor Gil Robles conversó en Barcelona con los periodistas.

Dijo que la impresión que se lleva de Barcelona es excelente. Cree que habrá algunas modificaciones en la estructura autonómica de Cataluña. Advirtió a los periodistas que el programa de la Ceda tiene un gran sentido autonómico y admite en parte las aspiraciones de Cataluña.

Refiriéndose al pasado movimiento en Barcelona, dijo que no habían surgido héroes y que la revolución no pudo sostenerse por el civismo del pueblo catalán, enemigo de las violencias y los desórdenes. Augura el señor Gil Robles larga vida al Gobierno, pues si hubiera modifi-

guardias municipales que se hallaban comprometidos en el movimiento. CESANTIAS POR NEGLIGENCIA. El Ferrol, 26.—Se ha decretado el cese del teniente de la guardia de Seguridad, don Manuel Méndez Reco y de tres agentes del mismo Cuerpo, a quienes se acusa de negligencia en el cumplimiento del deber.

SOLICITUD DE EXTRADICION. Barcelona, 26.—Se ha solicitado de los Tribunales franceses la extradición de los señores Dencás y Badia.

VISITA A LA ESCUADRA. Barcelona, 26.—El ministro de Marina visitó hoy los barcos de guerra surtos en el puerto.

DETENCION DE UN DIPUTADO. Barcelona, 26.—Ha sido detenido el diputado catalán, señor Riera.

DETENCION DE TRES PRESOS FUGADOS. Ciudad Real, 26.—Una patrulla de Asalto detuvo anoche a tres presos fugados de la cárcel.

Uno de los detenidos es autor del asesinato de un patrono del pueblo de Socuellanos. DOS DETENCIONES EN BARCELONA. Barcelona, 26.—En Martorell ha sido detenido el alcalde de aquel pueblo y jefe de los "rabassaires" de Panadés.

También ha sido detenido el ex jefe de Administración de la Generalidad. Ambos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

REGRESO DE GUARDIAS DE ASALTO

La Coruña, 26.—Hoy regresaron los guardias de Asalto que estuvieron en Asturias durante el desarrollo de los sucesos.

Llegaron en camiones adornados con crepones negros. Uno de los guardias traía el bastón de mando del alcalde de Mieres, uno de los principales cabezallas del movimiento.

Numeroso público recibió a los guardias, ovacionándoles al pasar. En el Ayuntamiento les recibieron todas las autoridades, pronunciándose discursos de elevados tonos patrióticos por el alcalde y el general Lacerda, desde el balcón principal del edificio.

FUNERALES. La Coruña, 26.—En la iglesia de San Jorge se celebraron hoy solemnes funerales en memoria de las víctimas de los sucesos, asistiendo las autoridades y numeroso público.

DECLARACIONES DE UN JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL DETENIDO CON MOTIVO DE LOS SUCEOS. El Ferrol, 26.—Hoy ha prestado declaración el jefe de la guardia municipal que fué detenido por aparecer complicado en el movimiento revolucionario.

Dijo que había recibido instrucciones del concejal socialista Manuel Morgado con relación a la guardia de Seguridad, cuyos agentes debieron ser detenidos en su domicilio en el momento de comenzar las revueltas.

Le fué ocupada una lista de los

DE ANOCHE

El Supremo aconseja el indulto para dos sentencias de muerte

LOS MAGISTRADOS DE BARCELONA PIDEN AL SEÑOR GIL ROBLES QUE LOS SERVICIOS DE JUSTICIA EN CATALUÑA PASEN DE NUEVO A DEPENDER DEL ESTADO.

Madrid, 26.23.—Dicen de Barcelona que el señor Gil Robles visitó el Centro Anticomunista, examinando su organización y el fichero del movimiento comunista en Europa.

Ofreció su concurso personal para la campaña que se propone iniciar dicho Centro. Por la mañana estuvo el señor Gil Robles en la Audiencia, conversando largo rato con el presidente, fiscales y magistrados de la misma.

Estos le informaron del intento de asalto al Palacio de Justicia, durante los pasados sucesos revolucionarios, exponiéndole también la situación que se le había creado últimamente por la actitud de intransigencia de la Generalidad.

Los magistrados hicieron presente al señor Gil Robles la conveniencia de que los servicios de la Justicia en Cataluña pasen de nuevo a depender del Estado, para evitar con ello vuelvan a ocurrir casos tan lamentables como los que se originaron al ser detenido por el ex-jefe superior de policía, señor Badia el fiscal de aquella Audiencia, señor Sancha.

Desde la Audiencia marchó el señor

El diputado socialista por Valladolid, señor Landrove, ha entregado en la Cámara la renuncia de su acta.

ANUNCIO DE INTERPELACION. El diputado de Renovación Española, conde de Vellellano ha anunciado al señor Alba una interpelación en la primera sesión de Cortes por la destitución del Ayuntamiento de Madrid.

LA APERTURA DE LAS CORTES. El señor Alba ha manifestado que aún no le ha comunicado el Gobierno la fecha para la reapertura de las Cortes, suponiendo que quedará determinada cuando regresen los ministros que se hallan en Asturias.

LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS. Se dice que la presidencia del Tribunal de Garantías será ocupada por don Adolfo Posada, decano de la Facultad de Derecho.

Esperase que dicho señor cuente con el apoyo de todas las minorías políticas. También suena el nombre de don Diego de Medina, presidente del Tribunal Supremo, para ocupar el cargo.

ACLARACIONES A UNA INFORMACION. El abogado asturiano, señor Escovedo, ha enviado una carta al periódico "Informaciones" negando que fuera detenido en Asturias como dirigente de la organización de Izquierda Republicana durante el movimiento.

Alega que no pertenece a dicha política y que durante los sucesos albergó en su casa a 86 vecinos, entre ellos al director de la "Voz de Asturias", a quien perseguían los rebeldes.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO EXPLICA LOS MOTIVOS DE SU DIMISION. Esta tarde los periodistas visitaron al ex ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso para conocer los motivos en que fundamenta la dimisión de su cargo como delegado del Gobierno en el Ayuntamiento de Madrid.

Manifestó que dimitirá cuando sea nombrada la Comisión gestora y que lo hace por incompatibilidad con el cargo de diputado. Sin embargo, agregó, si la Cámara acuerda la compatibilidad del cargo de Alcalde de Madrid con el acta de diputado y se le elige para aquél cargo se sentirá muy honrado.

LLEGADA DE GUARDIAS DE ASALTO. Procedentes de Oviedo han llegado a Madrid los escasos supervivientes de la segunda Compañía de Asalto, que se comportó heroicamente durante el movimiento revolucionario, en Sama de Langreo.

Fueron recibidos con gran emoción, improvisándose en el Cuartel un acto patriótico en su honor, a presencia del teniente coronel, señor Muñoz Grande.

QUEDAN DIVORCIADOS EL GALLO Y LA PASTORA IMPERIO. La Audiencia ha dictado sentencia en la demanda de divorcio planteada por Rafael Gómez, "El Gallo" y su esposa, la afamada artista, Pastora Imperio.

Se declara haber lugar al divorcio sin considerar culpable a ninguno de los dos cónyuges. Coro de señoritas y caballeros de la Masa Coral Tinerfeña, seguirá obteniendo sus triunfos en "LOS CLAVELES".

Noticias de los sucesos recibidas en Madrid

COMO ESTALLO EL MOVIMIENTO EN LA FABRICA DE TRUBIA. El enviado especial de uno de los periódicos de Madrid remite una crónica desde Oviedo, refiriendo como estalló el movimiento en la fábrica de Trubia.

El primer chispazo surgió en el taller de montaje, disparando los sediciosos sobre los oficiales, quienes comunicaron al coronel cuanto ocurría. Acudió inmediatamente, con los capitanes Jofre y Villegas, que fueron recibidos a tiros.

Cayó muerto el señor Pomares y heridos los dos capitanes. Entretanto el coronel reunía en su despacho a los jefes y oficiales, estimando que la situación era muy difícil, los obreros se apoderaron de la fábrica, respetando las vidas del coronel y de los jefes, que fueron llevados a la fonda de la fábrica, donde estuvieron recluidos durante doce días, hasta la llegada del Tercio.

Dicen los periodistas que la disciplina se había resquebrajado en las fábricas militares de Asturias por la organización que les dió el señor Azaña mientras fué ministro de la Guerra.

LAS BALAS QUE USABAN LOS REBELDES. Comunican también los enviados especiales de la prensa de Madrid que los rebeldes usaban balas explosivas y en punta, que no tienen los soldados, como no tienen tampoco los fusiles ametralladoras y las ametralladoras que emplearon durante el movimiento.

NADA ROBARON EN EL BANCO HERRERO. Comentase el respeto de los revolucio-

narios al Banco Herrero de Gijón, donde nada robaron, a pesar de tener la caja enrejada y los billetes a la vista. El robo al Banco de España lo dirigió el diputado socialista, señor González Peña.

SUICIDIO DEL JEFE DE UN BATALLON. En Gijón ocurrieron ciertas cosas que determinaron el suicidio del jefe de un batallón de Infantería.

EL ENCARCELAMIENTO DEL SEÑOR MIENENDEZ. El diputado socialista, don Teodomiro Menéndez, continúa perfectamente instalado en la prisión, sabiéndose que mientras estuvo incomunicado recibió la visita de un general.

OTRA PENA DE MUERTE. En Gijón se ha celebrado Consejo de Guerra contra José Narejo, por atraco en el restaurant Castiello. Fué condenado a muerte.

CORONEL DISPONIBLE. El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que había dejado en la situación de disponible al coronel director de la fábrica de la Vega.

EL REGRESO DE LOS MINISTROS QUE SE HALLAN EN ASTURIAS. Es probable que los ministros que se encuentran en Asturias regresen el jueves a Madrid. Dicho día se reanudarán las sesiones de Cortes, con un interesante debate político.

CINE LA PAZ

Segunda Gran Velada de Boxeo

HOY SABADO, 27 DE OCTUBRE DE 1934. HOY, A LAS 9'30 DE LA NOCHE

4 COLOSALES ENCUENTROS 4

ORDEN DEL PROGRAMA

PRIMER COMBATE. Pomares y Kid Marrero (CUBA) A 3 ROUNDS DE 3 MINUTOS

SEGUNDO COMBATE. Manuel Marrero y Armando Suárez (PAPURRINO) (CUBANO) A 5 ROUNDS DE 3 MINUTOS

TERCER COMBATE, SEMI-OFCIAL. Francisco Abreu y Manuel Núñez (CUBANO) A 5 ROUNDS DE 3 MINUTOS COMBATL OFICIAL

Próspero y Cañada (LAS PALMAS)

EX- CAMPEON DE CATALUÑA CAMPEON DE CANARIAS A 10 ROUNDS DE 3 MINUTOS ARBITRO: GUSTAVO G. OSSARD

Al final, gran exhibición entre el notable boxeador canario, José Hernández (Moro) y un pugilista de esta capital.

Automóviles

Nash-Lafayette-Singer-Adler Desde Pesetas 5.500

VENTA -- SERVICIO -- GARANTIA Casa BEAUTPELL -- Departamento de automóviles.

LA SEÑORA Doña Dolores Vernetta Comínges Ha fallecido en la Punta del Hidalgo, a los 61 años de edad, después de recibir los Auxilios espirituales. Su esposo, don Rafael González Díaz; sus hijos, doña Elisa, don Manuel, doña Dolores, don Rafael y doña María Teresa; su hermana, doña Fortunata; hijos políticos, don Félix Navarro Nieto y doña Eulalia Machado del Hoyo; hermanos políticos, don Domingo Rodríguez Quegles, don Orencio Hernández Pérez, doña Jorga Rodríguez Navarro, don Francisco González Díaz y doña Dolores Jáimez; nietos y demás familiares; Ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios y asistan al sepelio que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la Plaza de la Paz, de esta capital, al Cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente. Punta del Hidalgo, 27 de octubre de 1934. No se reparten esquelas.

MADRUGADA

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS. Madrid, 26.24.—"La Voz" considera infundados los rumores de inestabilidad ministerial, porque una crisis ahora sería fatal para el régimen.

Pide al Gobierno acometa y resuelva la reconstrucción de Asturias y la vuelta a la normalidad en la autonomía de Cataluña. La obra—dice—es larga y los republicanos no deben obstaculizarla. Ellos están dispuestos a ayudar al Gobierno en la obra de reconstrucción nacional.

"Informaciones", refiriéndose a la próxima apertura del Parlamento, dice que los diputados se aprestan a exigir responsabilidades. No sabe a quien, pero la cosa es dar la sensación de que hay algún responsable. "Heraldo de Madrid" ataca a las derechas, diciéndolas que han llegado al monopolio de la incompreensión.

Afirma que aunque no piden el extermínio de nadie, no quiere decir que amparen impunismo. Tampoco cree que una situación de fuerza prolongada traiga ventajas a la larga. Pide se apaciguen los ánimos y se gobierne modernamente.

UNA PROCLAMA DEL GENERAL CABANELLAS. El general de la Primera División, don Virgilio Cabanellas, ha publicado una proclama congratulándose del comportamiento del Ejército durante el movimiento revolucionario. Dice que ha sido una sorpresa, con la que no contaron los traidores.

En Madrid la conjura careció de gallardía al enfrentarse con la fuerza. Los parásitos de la revolución se limitaron a asesinar a traición o a coaccionar alguna cuadrilla de obreros indefensos. Se siente orgulloso de mandar las tropas y exhorta a los soldados a que cuando vuelvan a sus hogares mantengan el respeto a la jerarquía, la disciplina al trabajo y el culto al honor.

PARA CUBRIR PLAZAS EN LA GUARDIA CIVIL. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Orden disponiendo un llamamiento para cubrir plazas en la Guardia civil, aplicándose a los aspirantes que sean hijos de funcionarios del Cuerpo, en proporcionalidad con las vacantes que existan y dispensándose de lo reglamentado sobre talla.

EL JEFE DEL GOBIERNO NO TIENE NOTICIAS PARA LOS PERIODISTAS. A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux al Ministerio de la Guerra, manifestando a los periodistas que carecía de noticias, por no haber salido de su domicilio durante todo el día.

El presidente del Consejo permaneció en el Ministerio de la Guerra hasta las ocho de la noche, hora en que marchó a un cine, para ver una película sobre Asturias. Al salir volvió a decir a los periodistas que carecía de noticias.

MANIFESTACIONES FASCISTAS. Desde las primeras horas de esta noche grupos de jóvenes fascistas recorrieron las principales calles de Madrid, con el brazo en alto, vitoreando a España, a la República y al fascio. Al llegar a la Puerta del Sol prorrumpieron en gritos, dando muestras al señor Azaña.

Los guardias de Asalto los disolvieron, practicando algunas detenciones. Las manifestaciones duraron hasta las nueve de la noche. EN ASTURIAS SON RECOGIDOS CIENTO DIEZ NIÑOS. Ha regresado a Madrid la Comisión de Beneficencia que fué a Asturias. Recogió durante su estancia en la provincia norteña a ciento diez niños, a los que ha dejado instalados en diversos asilos y orfanatos.

Esta noche, reaparición de los espectáculos "Etayo". Según dijimos en nuestra edición de ayer, esta noche, a las 9 y media, reaparecerá en el Teatro Guimera el notable conjunto de variedades que con tanto éxito actuó la semana anterior en dicho coliseo.

Esta reaparición será solamente por dos días, habiendo acordado la empresa para estas últimas funciones fijar precios populares de tres pesetas butaca, con el fin de que todo el público de Santa Cruz pueda apreciar la valía de este espectáculo. Tanto Goyesca como Fontanar, Pastor, etc., han ensayado números nuevos de gran éxito para presentar en estas últimas actuaciones en Tenerife.